

Иванов

# ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

## ГАЗЕТА

### ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ.

#### ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО

### ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

### ВЪ ИРКУТСКѢ.



Подписка считается съ 1-го числа каждаго мѣсяца по 1-е января слѣдующаго года и принимается въ конторѣ редакціи.

Цѣна изданія: на годъ съ приложеніемъ 10 р., на годъ безъ приложенія 8 р., на полгода 5 р., на три мѣсяца 3 руб., одинъ мѣсяць 1 р. Гл. городскіе подписчики «Восточнаго Обозрѣнія», желающіе получить въ 1889 г. ежедневныя телеграммы «Сѣвер. Телегр. Агентства», благоволить добавлять къ подписной цѣнѣ 3 р. за годъ, 2 р. за полгода; иногородные же по московскому тракту — 7 р.; по забайкальскому — 5 р. 50 к. и по якутскому — 4 р. 50 к.

Адресъ: редакціи — на углу Троицкой и Харлампіевской улицъ въ д. Сѣркина, Конторы — по Харлампіевской ул. въ д. Синицыной.

Объявленія принимаются въ конторѣ газеты и за напечатаніе ихъ взимаются: въ еженедѣльномъ изданіи (газеты) за строчку въ одинъ столбець обыкн. шрифта, считая страницу въ три столбца, по 15 к. за первый разъ и по 8 к. за послѣдующіе разы; въ ежедневныхъ бюллетеняхъ — за первый разъ 20 к. за строчку и за послѣдующіе — по 10 к.; мелкіе и крупныя шрифты рассчитываются по занимаемому мѣсту. Помѣщеніе объявленій на первой страницѣ допускается только въ ежедневныхъ бюллетеняхъ и при томъ за удвоенную цѣну.

Статьи и корреспонденціи адресуются непосредственно въ редакцію.

СОДЕРЖАНІЕ. — Покровители животныхъ. — Недѣльная хроника Иркутска. — Судебная хроника. — Хроника сибирской жизни. — Корреспонденціи: изъ Томска, Омска, Джаргента и Хоринскаго вѣдомства. — Сибиряки на границѣ Монголіи Н. Я. — Желѣзнодорожное дѣло въ Сибири. — Центральная хроника. — Концертъ г-жъ Кравцовой-Красовой и Витвицкой. — Политическая хроника: 1) событія русской жизни; 2) заграничныя извѣстія. — Справочный отдѣлъ. — Объявленія.

## Покровители животныхъ.

Въ одной изъ петербургскихъ газетъ помѣщено слѣдующее извѣстіе: «Общество покровительства животныхъ постановило войти въ сношенія съ властями мѣстностей, обитаемыхъ бурятами. Буряты, какъ язычники, приносятъ въ жертву животныхъ. Цѣль Общества — положить конецъ этому обычаю жертвоприношеній». Въ этомъ газетномъ извѣстіи по всей вѣроятности не совсемъ точно передано репортеромъ постановленіе Общества, съ органомъ котораго, если таковой издается, мы, къ сожалѣнію, не имѣемъ теперь возможности справиться. Обществу вѣроятно извѣстно, что приношеніе въ жертву животныхъ существуетъ не у однихъ бурятъ въ Сибири, что оно существуетъ также и у алтайцевъ на югѣ Томской губерніи, и у остяковъ и самоѣдовъ на сѣверѣ Тобольской; что касается до бурятъ, то кровавыя жертвоприношенія существуютъ только у сѣверныхъ бурятъ по сю сторону Байкала; въ Забайкальи же они вездѣ вывелись подъ гуманнѣемя влияніемъ буддизма, за исключеніемъ однихъ кударинцевъ. Поэтому ужь если и предпринимать походъ противъ этого обычая, то начинать его слѣдовало бы не съ бурятъ, гдѣ этотъ обрядъ совершается съ меньшими жестокостями, а съ алтайцевъ или остяковъ. Все это вѣроятно хорошо и извѣстно Обществу и потому мы думаемъ, что въ газетномъ извѣстіи передано что-нибудь не такъ. Вѣроятно и резолюція Общества передана также не вѣрно. Извѣстіе не говоритъ ни о какихъ другихъ мѣрахъ Общества, напримѣръ объ обращеніи къ мѣстнымъ благотворительнымъ обществамъ, къ мѣстнымъ православнымъ миссіямъ, къ ученымъ обществамъ и губернскимъ статистическимъ комитетамъ.

Предпріятіе, за которое берется Общество покровительства животныхъ, требуетъ большой осторожности. Дѣло идетъ о прекращеніи обычая, который въ дѣйствительности есть религіозный актъ. Тутъ нужно дѣйствовать убѣжденіемъ и скорѣе всего предоставить все дѣло православнымъ миссіямъ. Что же касается до Общества покровительства животныхъ, то въ его программу вовсе не входитъ борьба съ ложными религіями, и если его можетъ интересовать обы-

чай приношенія въ жертву животныхъ, то только по двумъ причинамъ: во-первыхъ, если обрядъ соединяется съ излишними жестокостями, во-вторыхъ, если мясо жертвы не поѣдается людьми, а сжигается и такимъ образомъ жертвоприношенія съ рациональной точки зрѣнія представляются бесполезнымъ уничтоженіемъ живыхъ существъ. Само собою разумѣется, если мясо принесенныхъ въ жертву животныхъ дѣлится присутствующими и не тратится попусту, если животные убиваются тѣмъ же способомъ, какъ на нашихъ бойняхъ, то скотолобивому Обществу нѣтъ ни какихъ основаній хлопотать объ уничтоженіи этого обряда.

У бурятъ на общественныхъ и частныхъ жертвоприношеніяхъ сжигаются только кости и иногда голова, ноги и горло съ частью легкихъ; слѣдовательно нѣтъ никакихъ основаній говорить, что этотъ обрядъ истребляетъ животныхъ, не принося человѣку ни какой пользы. Убианіе животного при обрядѣ совершается способомъ, не практикуемымъ на нашихъ бойняхъ, но онъ кажется не составляетъ непременнаго условія жертвоприношенія; старые путешественники выдаютъ его за обыкновенный способъ убиванія скота у монголовъ. Предварительныя изысканія жертвы или требованіе, чтобы смерть жертвы была непременно мучительная, бурятскому обряду не извѣстны. Въ литературѣ есть свидѣтельство о звѣрствахъ, совершаемыхъ при жертвоприношеніяхъ алтайцами\*), но газетная замѣтка не упоминаетъ объ алтайцахъ и говоритъ только о бурятахъ. На бурятскихъ таи́ганахъ (общественныя жертвоприношенія) жалуются, что они разоряютъ бурятъ, потому что на нихъ съѣдается много мяса, много убивается скота, что подрываетъ народное хозяйство, но это уже вопросъ экономической, а не нравственной? И такъ мы видимъ, что бурятскій обрядъ кроваваго жертвоприношенія не отмѣченъ особеннымъ звѣрствомъ, ни соединенъ съ безцѣльной растратой мяса, и что не сюда бы главнымъ образомъ должно обратиться вниманіе Общества покровительства животныхъ.

\*) См. статью о. Вербицкаго «Алтайцы» въ Вѣстникѣ Имп. Русск. Географическаго Общества, т. XXIV.

Если же это Общество имѣть въ виду не однихъ бурятъ, но также и алтайцевъ и остяковъ, то и въ этомъ случаѣ намъ представляется, что предпріятіе Общества можетъ вызвать серьезныя возраженія. Алтайцы и остяки, какъ замѣчено, принадлежатъ къ числу вымирающихъ племенъ. Уже самый фактъ вымирания показываетъ, что не розами цвѣтетъ жизнь этихъ инородцевъ. Намъ безпокойтъ вопросъ, не слѣдуетъ ли прежде оказать покровительство имъ самимъ противъ всякихъ невгодъ и социальныхъ и естественныхъ, чѣмъ проникаться жалостью къ убиваемымъ ими животнымъ?

Съ начала этого столѣтія раздаются жалобы о вымирании инородцевъ, но ничего не дѣлается для устраненія причинъ вымирания ни администраціей, ни обществомъ. Въ теченіи почти цѣлаго столѣтія не было снаряжено ни одной экспедиціи съ спеціальной цѣлью изслѣдованія причинъ этого вымирания. Въ тридцатыхъ, кажется, годахъ была въ Сибирь отправлена экспедиція, но не для изслѣдованія экономическаго быта инородцевъ, а исключительно для переобложения ихъ ясакомъ, и составлена она была изъ чиновниковъ, а не изъ лицъ ученаго сословія. Хотя послѣ этого, вслѣдствіе болѣе равномернаго распредѣленія платежей, участь инородцевъ и облегчилась (конечно только до времени), но все-таки цѣль посылки была фискальная, а ни чуть не покровительство инородцамъ. Затѣмъ остаются одни отзывы путешественниковъ, проѣхавшихъ по инородческимъ территоріямъ съ посторонними цѣлями и говорящихъ о нихъ мимоходомъ. Сводъ этихъ разбѣянныхъ данныхъ, сдѣланный въ видахъ уясненія причинъ роковой участи сибирскихъ инородцевъ, былъ предпринятъ всего только одинъ разъ въ шестидесятыхъ годахъ С. С. Шашковымъ. Есть Общество покровительства животныхъ, но нѣтъ общества или учрежденія, которое имѣло-бы цѣлью покровительство вымирающихъ инородцевъ и было-бы занято собираніемъ свѣдѣній о нихъ. Отдѣльные рассказы о бѣдствіяхъ, постигающихъ инородцевъ, появляются въ газетахъ и забываются, затериваются, и вниманіе общества къ ихъ злой участи не поддерживается постоянно. Конечно забота о инородцахъ входитъ въ задачи мѣстной администраціи, но у администраціи есть много другихъ задачъ, которыя она считаетъ болѣе важными, и вниманіе ея чуть-ли не единственно отдается только тѣмъ инородцамъ, которые представляютъ крупную платежную силу, какъ, напримѣръ, буряты и киргизы. Если-бъ Общество покровительства животныхъ переименовалось въ Общество покровительства инородцевъ, то оно во сто кратъ стало-бы болѣе полезнымъ для Россіи и человѣчества. Въ сибирскихъ корреспонденціяхъ не очень давняго времени мы читали поразжающія извѣстія о вогулическомъ семействѣ, которое вслѣдствіе бѣдности должно было варить въ своемъ горшкѣ кусокъ коровьей кожи, о цѣломъ семействѣ алтайцевъ, замерзшемъ зимою въ своемъ шалашѣ вмѣстѣ съ малолѣтними дѣтьми, о случаяхъ голодной смерти и людоедствъ въ туруханскомъ краѣ. Неужели заниматься судьбою кобылъ, убиваемыхъ при языческихъ жертвоприношеніяхъ серьезнѣе, чѣмъ идти на помощь этимъ обездоленнымъ людямъ.

Давно-бы пора предпринять что-нибудь серьезное въ этомъ направленіи, напримѣръ, въ родѣ основанія Общества, которое приняло-бы инородцевъ подъ свое покровительство. Такое Общество могло-бы сосредоточить въ своемъ бюро собираніе данныхъ, сюда относящихся, оно могло-бы заняться разработкою этого вопроса, выясненіемъ причинъ вымирания инородцевъ и ихъ бѣдственнаго положенія, посылать съ этою цѣлью экспедиціи, имѣть въ мѣстностяхъ, близкихъ къ инородческимъ стойбищамъ, своихъ агентовъ, посылать или содержать на свой счетъ докторовъ для борьбы съ повальными болѣзнями и сифилисомъ или представлять за инородцевъ предъ высшею мѣстною властью въ случаяхъ, когда инородцы терпятъ отъ безправія. Это поддерживало-бы въ мѣстномъ обществѣ постоянное вниманіе къ этому вопросу, пробуждало-бы въ немъ дѣятельность въ этомъ направленіи и положило-бы конецъ тому тупому безучастію, съ которымъ оно теперь относится къ мысли о вымирании цѣлыхъ племенъ и которое составляетъ позоръ для христіанскаго общества. Будь такое Общество, много можетъ быть недоразумѣній разрѣшилось-бы просто практическою дѣятельностью Общества. Въ южной части Нижнеудинскаго округа обитаетъ вымирающее племя карагасовъ. Въ самое послѣднее время его посетили гг. Клеменцъ и Астыревъ, и оба указываютъ, какъ на одну изъ причинъ раззоренія племени, на спиваніе карагасовъ виномъ, спиваніе, которое обыкновенно производится нижеудинскими мѣщанами во время

суглановъ т. е. сборищъ племени для сбора ясака. Одно изъ упомянутыхъ лицъ рекомендуетъ для устраненія этого зла перенести сугланъ въ болѣе глухую тайгу, другое советуетъ на оборотъ, поставить его еще ближе къ городу; первое лицо очевидно ни сколько не довѣряетъ полицейскому надзору, другое всю бѣду видитъ въ томъ, что въ тайгѣ нельзя устроить достаточный надзоръ за контрабандной продажей вина. Будь же указанное Общество, имѣя оно въ краѣ своихъ агентовъ, которыхъ оно можетъ посылать на сугланы, вопросъ о дѣйствительности полицейскаго надзора былъ-бы устраненъ.

Мы упомянули выше о экспедиціяхъ съ спеціальною цѣлью изслѣдованія причинъ вымирания инородцевъ; такихъ экспедицій до сей поры не было ни одной, за исключеніемъ поѣздки къ остякамъ нарымскаго края, недавно совершенной г. Адриановымъ по распоряженію покойнаго томскаго губернатора Лакса. Генералъ Лаксъ имѣлъ намѣреніе продлить эту работу на три, четыре года; предполагалось каждое лѣто отправлять въ нарымскій край г. Адрианова, бывшаго секретаря статистическаго комитета, пока онъ не объѣздитъ послѣдовательно всю территорію, занимаемую остяками. Это былъ первый опытъ въ этомъ родѣ, отъ котораго надо было ожидать интересныхъ результатовъ. Къ сожалѣнію г. Адрианову, сдѣлавшему всего одну поѣздку къ остякамъ, не довелось продолжать своего изслѣдованія; смерть генерала Лакса положила конецъ этому предпріятію. Нельзя не пожелать, чтобы подобное изслѣдованіе было вновь предпринято если не въ мѣстахъ, населенныхъ остяками, то въ какой-либо другой области, обитаемой также вымирающимъ племенемъ. Выполненіе подобнаго изслѣдованія можетъ быть положило-бы конецъ печальному предразсудку, по которому эти племена обречены на гибель во чтобы то ни стало, по какой-то фатальной причинѣ.

## НЕДѢЛЬНАЯ ХРОНИКА ИРКУТСКА.

Скромныя почтовые тройки при вѣздѣ въ городъ подвязываютъ колокольцы, чтобы не смущать привыкшихъ къ тишинѣ и покою обывателей. За то разудалые купеческіе сынки безъ всякаго стѣсненія развѣзжаютъ по Большой улицѣ съ колокольцами, крикомъ и свистомъ, изо всѣхъ силъ погоняя взмыленную тройку и наводя панику на обывателей. Такова осенняя купеческая забава. Лѣтомъ купеческіе сынки съ своими молодцами забавлялись также шумно, но по крайней мѣрѣ безопасно для обывателей. Въ лѣтнія ночи подгулявшая компанія забиралась на одинъ изъ пустынныхъ острововъ Ангары, впрочемъ противъ самаго города, пускала здѣсь ракеты, зажигала бенгальскіе огни. Пьяные крики, кабацкія пѣсни, ревъ и оранье молодежь слышались до глубокой ночи, пока всѣ захмѣлѣвъ не укладывались спать на мокромъ пескѣ. Къ утру холодокъ и песчаная баня вытрезвляли молодежь и вся гурьба направлялась въ магазинъ предъ строгія очи хозяина уже въ трезвенномъ видѣ.

**Сибирская игра.** Мы слышали о слѣдующей счастливой игрѣ. Въ нѣкоемъ городѣ въ одномъ домѣ годъ тому назадъ происходила игра въ карты. Счастливецъ всѣхъ играла дама. Счастье везло ей. Одинъ изъ жадныхъ кощеевъ, присоединился къ игрѣ и проигралъ 5,000 рублей. Выигравшая, конечно, была на вершѣ счастья; проигравшій имѣлъ большое состояніе. Кащей обѣщался заплатить завтра, а затѣмъ прошелъ годъ, онъ и забылъ о своемъ несчастіи. Въ этой сибирской игрѣ было бѣдной дамой упущено изъ виду одно: нужно, чтобы играющей партнеръ имѣлъ, кромѣ денегъ, еще и хоть немного совѣсти.

## Проществіа.

— 22-го августа въ 6 часовъ вечера приставомъ 2-й части арестованы два человѣка, на которыхъ падаетъ сильное подозрѣніе въ убійствѣ городского Таурскаго. Имѣются улики. Слѣдствіе и дальнѣйшее собираніе доказательствъ ихъ виновности продолжается.

— 22-го сего августа на московскомъ перевозѣ городской 3-й части Сызиковъ задержалъ поселенца Франца Козакъ и мѣщанку Любовь Цареву, намѣревавшихся скрыться изъ Иркутска; у Козакъ и Царевой при обыскѣ найдено 136 р., украденныхъ у дворняжки Горской. Розыскъ Козакъ былъ ранѣе сего порученъ городовому Таурскому, который и убить во время производства имъ этихъ розысковъ.

— 23-го августа въ Знаменскомъ предмѣстьи въ домѣ Савинской чинами 3-й части задержана дѣвочка Матрена Андиферова, совершившая кражу 20-го с. августа у дворника Горской, при участіи поселенца Козакъ.

— Произведеннымъ приставомъ 2-й части давшимъ раскрыты преступники совершившіе убійство городского Таторскаго въ ночь на 23-е августа. Не оставяющими сомнѣнія данными уличены въ этомъ крестьяне Степанъ Соснинъ и Михаилъ Чертоговъ.

— Въ ночь на 25-е августа по Басинской улицѣ въ домѣ наследниковъ Зотовыхъ изъ квартиры кунца Леопольда Цимерскаго черезъ взломъ окна неизвестно кѣмъ украдено разное платье—мужское и женское, золотыя и серебряныя вещи на сумму до 1,000 р. и деньгами 119 р.; украденное еще не приведено въ извѣстность. При розыскѣ изъ числа украденнаго найдены на пустопорожномъ мѣстѣ рядомъ съ домомъ Сотникова касторыя черныя брюки. Дальнѣйшій розыскъ производится.

— Утромъ сего числа задержанъ неизвѣстный человѣкъ, назвавшійся поселенцемъ Идинской волости Леонтиемъ Вишневымъ, у котораго оказался фальшивый кредитный билетъ 10 р. достоинства 1884 г. подъ № 770,066, лит. Л—О и который 24-го августа совершилъ кражу вещей въ домѣ вдовы тайнаго совѣтника Евдокіи Ивановны Хаминовой по Басинской улицѣ. Вишевскій переданъ въ распоряженіе г. пристава 1-й части г. Иркутска.

## СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

До сихъ поръ намъ по преимуществу приходилось заносить въ нашу летопись преступления, совершаемыя людьми уже сосланными въ Сибирь, побывавшими не разъ на скамьѣ подсудимыхъ, людьми, прошедшими черезъ огонь и воду. Въ нынѣшній разъ предъ нами фигурируетъ не ссыльно-поселенецъ, не безправный человѣкъ, а потомственный дворянинъ, сынъ декабриста, цѣкій Бечасновъ. Дѣло это наводитъ на насъ раздумье по той маловажности мотивовъ, которые привели несчастнаго къ совершенію преступленія. Этотъ дворянинъ, — отпрыскъ, можетъ быть, знатной фамиліи, силою судьбы принужденъ былъ засѣдать въ кабацкѣ въ качествѣ сидѣльца. Однажды вечеромъ зашли въ этотъ кабацкъ двое пріятелей, распили бутылку пива и потомъ вышли, не заплативши денегъ. Бечасновъ схватываетъ не допитый стаканъ пива, выливаетъ его за воротникъ одного изъ посѣтителей и начинаетъ бить его палкой. Удары были такъ сильны, что побитый скончался. Изъ показаній свидѣтелей обнаружилось, что палка, которою Бечасновъ наносилъ удары, была захвачена имъ изъ кабака, когда онъ гнался за посѣтителями, и отличалась довольно солидною толщиной. Но палка этой, не смотря на двукратный обыскъ, въ квартирѣ Бечаснова найдено не было, тогда какъ на другой день на мѣстѣ происшествія оказалась тонкая камышевая трость, принадлежавшая пострадавшему. По заключенію врача, поврежденія, нанесенныя жертвѣ, безусловно смертельны и не могли быть произведены представленной къ дѣлу камышевой тростью. Врачебная управа не согласилась съ заключеніемъ врача и высказала то мнѣніе, что тяжесть поврежденій зависитъ не отъ одного орудія, которымъ они нанесены, а также отъ силы ударовъ. Въ данномъ случаѣ констатированныя врачомъ смертельныя раны вполнѣ могли быть произведены камышевою тростью. Жена обвиняемаго просила объ его медицинскомъ пересвидѣтельствovanіи для удостовѣренія въ ненормальности его психическихъ способностей, но такъ какъ данныя, на которыхъ основывались ея утвержденія объ аномальности душевнаго состоянія ея мужа, не подтвердились, то ей было отказано въ ея ходатайствѣ. Подсудимый своимъ видомъ производилъ впечатлѣніе дѣйствительно не вполнѣ нормальнаго человѣка.

Защитникъ подсудимаго, помощникъ присяжнаго повѣреннаго г. Берковъ, находилъ весьма важнымъ выясненіе вопроса, какою палкою были нанесены удары потерпѣвшему. Изъ имѣющихся данныхъ онъ выводилъ то заключеніе, что удары нанесены камышевою тростью. Но этою тростью, по заключенію врача, не могли быть произведены смертельныя поврежденія. Правда, врачебная управа высказала противоположное заключеніе, но ея взглядомъ въ данномъ случаѣ, по мнѣнію защитника, нельзя руководствоваться, такъ какъ въ виду обнаружившагося различія взглядовъ тутъ существуетъ сомнѣніе, а въ случаѣ сомнѣнія всегда нужно толковать въ смыслъ, благоприятномъ для обвиняемаго. Такимъ образомъ, Бечасновъ наносилъ удары палкой, которой нельзя было нанести смертельныя удары. Значитъ, подсудимый не имѣлъ намѣренія убить свою жертву, а потому къ нему примѣнима не 2-я ч. 1484 ст. улож. о наказ., какъ предполагается въ заключеніи прокурорскаго надзора, а 1464 ст. Судъ вынесъ обвинительный вердиктъ, признавъ подсудимаго виновнымъ по 2 ч. 1484 ст. улож. о наказаніяхъ.

## ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

Намъ передаютъ слѣдующій «кунстштюкъ» одной узьной полиціи, которой мы пока не будемъ называть, надѣясь на ея исправленіе. Объявленіе приговоровъ и рѣшеній по дѣламъ окружныхъ судовъ возлагается исполненіемъ на полицейское управленіе.

Однажды вызываютъ въ подобное полицейское управленіе старушку, у которой было въ судѣ дѣло объ оскорбленіи полицейскаго. — «Ты грамотная?» спрашиваютъ ее въ полиціи. — «Нѣтъ, Вашегородіе!» — «Ну, такъ вотъ мы тебѣ объявляемъ приговоръ окружнаго суда по дѣлу объ оскорбленіи тобой городского З. Судъ приговорилъ тебя въ тюрьму на 2 мѣсяца!» — «Вашегородіе, не губите, помилосердуйте, неправедно осуждена, вотъ-те Христосъ, неправедно!» — «Осlobоните!» — взмолилась старуха. Долгое время «чинъ» оставался непреклоннымъ, наконецъ, — смилостивился, — «Ну, вставай, старуха! сказала она, стоявшей передъ нимъ на колѣняхъ старушкѣ, — намъ жаль тебя на старости лѣтъ садить въ тюрьму. Мы отменимъ приговоръ (?) окружнаго суда и вмѣсто тюрьмы назначимъ тебѣ пять рублей штрафа. Согласна!» — «Ну да ужь что, Вашегородіе, подѣлашь, и на томъ спасибо!» И старуха вывернула изъ пазухи узелочекъ и изъ узелочка вытащила пять рублей, очевидно заранѣе приготовленные для прихода въ полицію, и ушла, благословляя милостивцевъ-полицейскихъ и проклиная антихристовъ-судейскихъ. Ея благословенія и проклятія пришлось выслушать и изшему корреспонденту, человѣку, если не любознательному, то, во всякомъ случаѣ, любопытному. Въ силу этого свойства корреспондентъ частнымъ образомъ узнаетъ черезъ судейскаго чиновника, что дѣло-то, по которому обвинялась вышеупомянутая старушка, даже не разбиралось судомъ, а было имъ прекращено «за совершеннымъ отсутствіемъ уликъ противъ старухи, о чемъ и предписано полиціи извѣстить ее».

Изъ *Джаркента* намъ сообщаютъ такого рода фактъ: начальникъ почтово-телеграфной конторы давно болѣвъ ревматизмомъ и едва ходитъ на костыляхъ изъ квартиры въ контору. Въ землетрясеніе онъ едва могъ выползти на дворъ, какъ обвалился карнизъ. Этотъ человѣкъ просилъ у начальника туркестанскаго почтово-телеграфнаго округа отлучку на четыре мѣсяца, съ дѣлю поѣхать на теплыя воды для излѣченія, такъ какъ мѣстные врачи рѣшительно не могутъ помочь больному. На его телеграмму начальникъ округа отвѣчаетъ телеграммой-же: «ваша болѣзнь не умѣтна. Я самъ болѣвъ, но несю службу. Потрудитесь принять контору обратно, иначе я васъ уволю». Между тѣмъ начальникъ конторы заболѣлъ, именно, отправляя служебныя обязанности, когда минувшей зимой ѣздилъ на ремонтъ линіи и цѣлые дни бродилъ въ сугробахъ; онъ и получилъ злокачественный ревматизмъ. Остается пожалѣть этого чиновника въ виду того, что начальство дѣлитъ болѣзни на умѣтныя и неумѣтныя.

«Владивостокъ» напоминаетъ «двѣ годовщины»; кромѣ того, газета указываетъ, что «16-го мая прошлаго года прошла незамѣченною тридцатилѣтняя годовщина заключенія айгунскаго трактата, этого знаменательнаго событія въ исторіи и судьбѣ нашего края».

Двѣсти лѣтъ тому назадъ, 26-го августа 1689 года, подписанъ былъ нерчинскій трактатъ, по которому «Россіи съ Амура вытѣснены и рѣка Амуръ за китайцами осталась». Сорокъ лѣтъ тому назадъ, 22 го іюля 1849 года, военный транспортъ «Байкалъ», подъ командою Генадія Ивановича Невельскаго, открылъ, что Сахалинъ не полуостровъ, а островъ и что входъ въ рѣку Амуръ съ моря возможенъ для мореходныхъ судовъ. Двѣсти лѣтъ тому назадъ мы потеряли Амуръ, — сорокъ лѣтъ тому назадъ мы нашли опять его. Какъ нерчинскій трактатъ послужилъ основаніемъ для выселенія русскихъ съ Амура, такъ открытія Невельскаго и дальнѣйшая его дѣятельность въ краѣ послужили основаніемъ для водворенія вновь русскихъ на Амуръ.

Изъ *Игнашина* пишутъ во «Владивостокъ» отъ 20-го мая: наша станція когда-то представляла изъ себя маленькій поселокъ, въ 15 плохонькихъ лачугъ, а теперь въ 30 хорошихъ домовъ; движеніе, съ открытіемъ китайской Желтуги, съ каждымъ днемъ усиливается. Пароходы теперь почти все здѣсь останавливаются, чего прежде не было. Оно и понятно: пароходы заходятъ сюда потому, что доставляютъ для Желтуги китайскій грузъ и до 1,000 чел. манъзъ.

На желтугинскихъ прискахъ китайцами заведены довольно строгіе порядки: по прибытіи, каждого рабочаго обыскиваютъ мѣстные полицейскіе и если у кого найдутъ опиумъ, того не берутъ на промысла какъ ненадежнаго работника. До отправки же къ мѣсту работъ ихъ помѣщаютъ въ отдѣльныхъ балаганахъ, гдѣ производится тщательный обыскъ. Цѣны въ Игнашиной: на причную муку, сплавленную по Аргуни—1 р. 50 к., овесъ—1 р. 25 к., пшеничная мука—2 р.,

мясо соленое—4 р. 50 к.; майза—3 р. пудъ; яйца по 3—4 к. штука, молоко—12 к. бутылка, хлѣба печеный—15 к. фунтъ. Овощей никакихъ нельзя достать, даже за большія деньги; вода находится въ 7 верстахъ; ключи заброшены, номера развалились; хотя и есть много желающихъ пробыть дѣто на ключахъ, но не могутъ, такъ какъ удобствъ нѣтъ никакихъ, даже караульного не существуетъ, а въ продовольствіи и говорить нечего. Народное достоиніе—дѣса—горятъ. На рѣкѣ оживленіе полное: около 120 паромовъ плывутъ съ новобранцами изъ Читы до Благовѣщенска и встрѣчались мнѣ чуть не на всемъ пути между Благовѣщенскомъ и Игнашиной; переселенцы также большими партіями плывутъ на лодкахъ и паромахъ; они изъ разныхъ губерній Россіи.

Въ Игнашиной въ настоящее время есть двѣ лавки, гдѣ разный товаръ продается чрезвычайно дорого.

По послѣднимъ извѣстіямъ, свіды на урожай въ мѣстностяхъ между Нерчинскомъ и Стрѣтенскомъ удовлетворительны. Вода въ Амурѣ и Шилкѣ средняго движеніе паромовъ безостановочное.

«Новостямъ» сообщаютъ, что министромъ государственныхъ имуществъ разрѣшенъ пріемъ въ слушатели дѣлаго института военнотехническихъ техническихъ училищъ иркутскаго, кунгурскаго и омскаго, но съ тѣмъ, чтобы они были подвергнуты повѣрочному испытанію.

Въ виду заявленія иркутскаго генералъ-губернатора и томскаго губернатора, что ссыльные арестанты пересылаются въ настоящее время въ Сибирь съ багажемъ, значительно превышающимъ установленную закономъ норму, вслѣдствіе чего при слѣдованіи арестантскихъ партій по главному сибирскому тракту пѣшимъ порядкомъ, для арестантскаго багажа требуется издѣлать большіе расходы, начальникъ главнаго тюремнаго управленія обратился къ губернаторамъ съ предложеніемъ, чтобы при препровожденіи ссыльных арестантовъ не дозволялось имъ имѣть при себѣ багажа болѣе установленной закономъ нормы и чтобы арестантскій багажъ не укладывался въ сундуки и чемоданы, а помещался въ мѣшкахъ («Суд. Газ.»).

Великобританское библейское общество изъ общаго числа распространяемыхъ за годъ въ Россіи книгъ роздало до 5,000 экз. евангелій и псалмовъ ссыльнымъ на пути ихъ въ Сибирь («Нов. Врем.»).

Къ послѣдному номеру «Сибирскаго Вѣстника» приложено слѣдующее объявленіе: «Въ непродолжительномъ времени поступить въ продажу, напечатанное въ Томскѣ, научное сочиненіе Николая Гавриловича Доусиха: «Система міра, выведенная на основаніи законовъ о несомѣстности высокой температуры съ магнитными свойствами и на основаніи изслѣдованій объ оттаиваніи, отторженіи газовъ атмосферѣ, электрическими и магнитными силами».

Содержаніе книги: Развитие земнаго магнетизма съ пониженіемъ температуры. Магнитные полюсы, ихъ мѣсто относительно температуры. Полярное сіяніе, какъ максимумъ магнитнаго напряженія. Состояніе земли до подчиненія солнцу. Солнце, какъ тѣло магнитное въ высокой степени напряженія. Кометы. Причины кометныхъ хвостовъ, какъ аномальныхъ, такъ и направленныхъ въ сторону отъ солнца, хвостовъ большихъ, состоящихъ изъ газовъ и потому отторгаемыхъ лучами солнца, какъ магнитными, съ значительною силою, смотря по перигельному разстоянію кометы. *Большая быстрота уменьшенія температуры воздуха съ высотой въ вертикальномъ направленіи отъ земли въ видимой зависимости отъ большей степени дѣятельности солнца.* Движеніе газовъ земной атмосферы подъ отторгающимъ дѣйствіемъ солнечныхъ лучей. Объясненіе суточного хода барометра и разницы въ наступленіи моментовъ максимума температуры и минимума высоты барометра. *Полная зависимость пассатныхъ ветровъ отъ отторгающей дѣятельности солнечныхъ лучей на поверхности земной атмосферы.* Движеніе земли около солнца и около своей наклонной оси. Эмпирическое слѣдствіе закона Кеплера и Ньютона: тѣла планетъ и кометъ оттапливаются солнцемъ обратно пропорціонально квадратамъ своихъ разстояній. Образованіе земной коры. Причины вулканической дѣятельности. Точныя изслѣдованія температуры земной коры К. Фогтъ, Фр. Моръ, Дункеръ. Солнечныя пятна, какъ углубленія на его легкоподвижномъ магнитномъ тѣлѣ и факелы, какъ возвышенія. Свѣтъ зодіака, какъ солнечная атмосфера, отторгнутая его магнитными лучами на огромные разстоянія. Вѣчность солнца при условіяхъ окружа-

ющихъ его до настоящаго времени, въ которыхъ оно стоитъ и сейчасъ. Электрическія явленія. Электромагнитизмъ».

Такому объявленію позавидовать бы любой изъ профессоровъ черной и бѣлой магіи, показывающей свое искусство въ ярмарочныхъ балаганахъ.

*Ташкентъ, 18-го июля.* Съ ранней весны и до сихъ поръ сюда постоянно прибываютъ все новыя и новыя партіи переселенцевъ. Прибываютъ они обыкновенно небольшими партіями семей въ 5—10 и притомъ составленными изъ жителей разныхъ губерній, — здѣсь вмѣстѣ встрѣтишь, напр., и черниговцевъ, и курскихъ, и самарскихъ. Сколько намъ приходилось спрашивать, выходили они обыкновенно съ родины большими партіями, но за долгую дорогу большая часть отстала, одни убоялись дальняго пути и сняли въ аренду земли у казаковъ около Оренбурга, другіе успѣли исхарчиться и должны были наняться на работы, третьи потеряли лошадей и тоже либо нанялись въ батраки, либо, кому этого не удалось, вернулись назадъ, пытаясь Христовымъ именемъ, — и такихъ было не мало, потому что найти работу въ степяхъ около Казалинска или Перовска, гдѣ почти нѣтъ осѣдлыхъ поселеній, крайне затруднительно. Доходить сюда, значитъ, люди болѣе или менѣе достаточные. Положеніе такихъ переселенцевъ довольно удовлетворительно. Имъ указываютъ, гдѣ есть свободный, годный для обработки казенныя земли и предоставляютъ или присоединиться къ имѣющимся уже селеніямъ, или выбрать новое мѣсто. На каждаго рабочаго отводится по 10 десятинъ, что по мѣстнымъ условіямъ достаточно. Новыя поселенцы въ теченіи первыхъ пяти лѣтъ освобождаются совсѣмъ отъ установленныхъ въ краѣ дворовыхъ и земельныхъ повинностей, а вторые пять лѣтъ платятъ половину. Въ исключительныхъ случаяхъ особенно нуждающимся выдаются небольшія пособія для обзаведенія хозяйствомъ. Постройка избъ стоитъ очень недорого, такъ какъ матеріалъ подъ руками даровой: глина и камни. Хотя для большинства типъ здѣшнихъ построекъ и непривыченъ, но съ этимъ приходится мириться, такъ какъ дѣса здѣсь нѣтъ. Большинство пришедшихъ въ нынѣшнемъ году переселенцевъ шло сюда по письмамъ родныхъ и знакомыхъ, которые раньше уже здѣсь устроились; поэтому они шли прямо ужъ въ извѣстныя мѣста. Охотнѣе селятся они въ Аулятинскомъ уѣздѣ: тамъ, вслѣдствіе болѣе высокой мѣстности, и климатъ значительно прохладнѣе, чѣмъ въ Ташкентскомъ уѣздѣ, и въ веденіи хозяйства не приходится сразу прибѣгать къ рѣзкимъ переменамъ, — тамъ, напр., съѣтся рожь и овесъ, чего здѣсь опять-таки нѣтъ, и ближе къ горамъ, гдѣ лѣтомъ часто перепадаютъ дожди, можно обходиться безъ искусственнаго орошенія. Къ искусственному орошенію большинство на первыхъ порахъ относится крайне нечувствительно: непривычно и смѣшно даже имъ видѣть хлѣбъ, посеянный на грядкахъ, окруженныхъ со всѣхъ сторонъ оросительными канавками. Но при первомъ же неурожаѣ на неорошенныхъ поляхъ они вполне оцѣниваютъ все выгоды искусственнаго орошенія и очень охотно переходятъ къ нему. Намъ приходилось недавно посѣтить нѣсколько селеній, основанныхъ 4—6 лѣтъ назадъ. Они имѣютъ пріятный видъ: избы просторныя, улицы широкія, обсажены деревьями, при домахъ заводятся фруктовые садики и, что особенно радуетъ глазъ, привыкшій къ унылымъ сѣрымъ сартовскимъ постройкамъ безъ оконъ, все дома обязательно выбѣлены. Народъ обжился, доволенъ своимъ положеніемъ. Тѣ, которые имѣютъ десятины 20 и болѣе, часть земли сдаютъ исподу полукочевымъ киргизамъ. Немногіе начинаютъ уже соблазняться и хлопководствомъ («Русск. Вѣд.»).

**Наводненія въ Туркестанскомъ краѣ.** Жары, наступившія внезапно, послѣ долгой и холодной весны, слѣдовавшей за многоснѣжной зимою, вызвали быстрое таяніе снѣга въ горахъ, вслѣдствіе чего произошли небывалыя наводненія въ уѣздахъ: Ошскомъ, Наманганскомъ и Маргеланскомъ, причинившія много бѣдствій населенію. Бѣдствія эти коснулись главнымъ образомъ Маргеланскаго уѣзда Ферганской области. По донесенію военнаго губернатора Ферганской области, лѣтомъ текущаго года произошло небывалое половодье во всѣхъ большихъ саяхъ (каналахъ), проходящихъ черезъ Маргеланскій уѣздъ. Пашни и постройки въ селеніяхъ, лежащихъ непосредственно у самыхъ саявъ, — пострадали почти вездѣ.

Шариханъ-сай, получая главное питаніе водою изъ Кара-дарьи, служитъ мѣстомъ сброса излишней воды изъ Акъ-Буры и Араванъ-сай; сай этотъ существуетъ уже около 80 лѣтъ, и хотя за это время и случались неоднократно наводненія, происходившія отъ внезапныхъ силъ (горныхъ потоковъ), но до настоящаго года никогда еще не было такого стеченія неблагоприятныхъ усло-

вій, какія случились теперь, когда одновременно всѣ три сая, страшно переполнившись водою, такъ долго поддерживали это небывалое половодье.

25-го мая Шариханъ-сай началъ сильно переполняться водою и сталъ угрожать наводненіемъ. Съ этого времени населеніе волостей, прилегающихъ къ сая, выставило массу рабочихъ, укрѣпляло и исправляло берега, гдѣ прорывалась вода, насколько это было возможно; но въ ночь съ 27-го на 28-е мая вода въ сая такъ сильно увеличилась, что, не смотря на непрерывающуюся усиленную работу всего рабочаго мужскаго населенія трехъ волостей, вода, смывъ правый берегъ сая, версты на двѣ ниже селенія Асаке, устремилась на пашни Асакинской, Сегачинской и Шариханской волостей; 28 и 29-го мая вода прибывала болѣе и болѣе и къ вечеру 29-го числа вода, смывъ во многихъ мѣстахъ оба берега Шариханъ-сай, широкимъ потокомъ полилась по полямъ вышеупомянутыхъ трехъ волостей, а въ ночь съ 29-го на 30-е мая, все продолжая прибывать, пошла поверхъ большаго Асакинскаго моста, спесла 8 большихъ мостовъ (черезъ большіе арки, берущіе воду изъ Шариханъ-сай) на почтовой дорогѣ, и 19 мостовъ на большой торговой дорогѣ, ведущей изъ г. Стараго Маргелана въ гор. Андижанъ; 31-го мая, рано утромъ, продолжавшая прибывать вода, не умѣщаясь уже въ Шариханъ-сай и переполнивъ Улугъ-Нааръ-сай, выступила сразу во многихъ мѣстахъ съ обоихъ береговъ вблизи слиянія Шариханъ и Улугъ-Нааръ-саевъ. Къ полудню 31-го мая были затоплены самые населенные кварталы селенія Шариханъ, а около полудня 1-го іюня обрушился большой каменный мостъ въ селеніи Асаке; къ тому же времени спесло и всѣ остальные шесть мостовъ, бывшихъ въ разныхъ мѣстахъ въ этомъ сая. Этого же числа смыло берегъ сая въ предѣлахъ Кара-тепе, Чаукендекой волости и часть воды устремилась на поля селеній этой волости. Къ вечеру 1-го іюня уже была затоплена водою вся низменность, лежащая между Шариханъ-саемъ и Улугъ-Нааромъ, ночью же съ 1-го на 2-е іюня, все продолжая прибывать вода, смыла берега Улугъ-Нааръ-сай и устремилась на пашни Насретдинъ-бекскаго сельскаго общества, Шариханской волости. Съ вечера 2-го іюня, хотя и началась незначительная убыль, но къ концу іюня въ сая было такъ много воды, что внизу, въ предѣлахъ Шариханской волости, она не помѣщалась въ Улугъ-Нааръ-сай, въ продолженіи Шариханъ-сай и переливалась на пашни.

По приблизительному исчисленію Маргеланскаго узднаго начальника, наводненіемъ уничтожено до 737 дворовъ, въ которыхъ было до 3,909 жилыхъ и нежилыхъ построекъ, до 22,000 танановъ засѣянныхъ полей, въ общей сложности на сумму до 360,000 руб. Цифры эти показаны примѣрно, онѣ могутъ считаться ниже действительныхъ, потому что при исчисленіи убытковъ принята во вниманіе лишь стоимость посѣвовъ и построекъ и не показано вовсе стоимости движимаго имущества, уничтоженнаго наводненіемъ, каковаго въ Асакинской и въ особенности въ Шариханской волостяхъ погибло очень много. Во время наводненія погибли также всѣ шелковичные черви въ волостяхъ Асакинской, Сегачинской, Шариханской и Каратепе-Чаукендекой; между тѣмъ эти четыре волости, изъ года въ годъ, производили значительную выкормку шелковичныхъ червей. Наводненіе какъ разъ совпало съ послѣдними днями жизни червей, когда они требуютъ особенно заботливаго и постоянного ухода за собою; всѣ черви погибли и этотъ убытокъ долженъ быть исчисленъ въ суммѣ отъ 35 до 40 тысячъ рублей.

Такимъ образомъ большая часть жителей узда, пострадавшихъ отъ наводненія, совершенно разорены и изъ достаточныхъ хлѣбопашцевъ обратились въ совершенныхъ нищихъ. Значительная часть земель на столько испорчена наводненіемъ, что не только въ настоящемъ и будущемъ году, но и въ 1891 году онѣ не будутъ годны для эксплуатаціи; поля изрыты, занесены иломъ пескомъ и галькою и на столько мѣстами, поднять уровень ихъ, что изъ прежнихъ оросительныхъ канавъ эти земли уже не могутъ получать воду.

Въ г. Омѣ, вслѣдствіе небывалой прибыли воды въ рѣчкѣ Акбурѣ, 30-го мая снесены мосты въ русской и азійской частяхъ города и нижняя часть базара была затоплена водою, которою разрушило до 300 лавокъ.

Въ Наманганскомъ уздѣ, отъ сильныхъ дождей въ ночь на 13-е мая, на пространствѣ почти двухъ третей узда прошли сильные потоки, которыми произведены поврежденія по тремъ воднымъ системамъ, причѣмъ снесено четыре большихъ плотины и кромѣ того въ двухъ волостяхъ (Пишкаранской и Тергеучинской) разрушено 115 построекъ, уничтожено много движимаго имущества, хлѣбныхъ запасовъ и посѣвовъ; затѣмъ въ концѣ мая, вслѣдствіе прибыли воды въ р. Нарынѣ, снесены Учъ-курганскій

мостъ и разрушена часть строящагося моста въ Бишъ-келе. Кромѣ того, вышедшею изъ береговъ Сыръ-дарьи водою затоплены прилегающія къ рѣкѣ земли.

Въ Сыръ-дарьинской области въ концѣ мая дождевою водою размыты постройки и пашни селенія Самгаръ, Ташкентскаго узда, чѣмъ причинено населенію до 2,000 рублей убытка.

Снесена значительная часть моста на р. Сыръ-дарьѣ, въ г. Ходжентѣ (Турк. Вѣд.).

## КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „ВОСТОЧНАГО ОБОЗРѢНІЯ“

Содержаніе. — Томскъ: перемѣненія по службѣ; начало учебнаго сезона. — Омскъ: увольненіе М. А. Водяникова; пожаръ; укрѣпленіе берега Оми. — Джаргентъ: прѣздъ т. с. Галдинскаго и г. губернатора. — Хоринское вѣдомство: земельныя недоразумѣнія.

Томскъ, 13-го августа. Не послѣдній интересъ для томскихъ обывателей представляетъ вопросъ о передвиженіяхъ по службѣ въ разныхъ правительственныхъ учрежденіяхъ ихъ богоспасаемаго града, и въ этомъ отношеніи теперь у насъ есть о чемъ поговорить. Недавно томичей заинтересовало временное удаленіе отъ дѣлъ томскаго полиціймейстера г. Некрасова, а дальнѣйшія событія, какъ результатъ этого удаленія, прямо заинтриговали ихъ, такъ какъ, по слухамъ, очень ужъ они много любопытнаго открыли. Менѣе замѣтны были перемѣны въ судебномъ мірѣ: почтенный совѣтникъ губернскаго суда г. Федюшинъ перешелъ на службу чиновникомъ по крестьянскимъ дѣламъ въ тобольскую губ., а на его мѣсто назначенъ пользовавшійся репутаціей лучшаго судебного слѣдователя губернскаго суда П. И. Покровский, на должность котораго, въ свою очередь, назначенъ засѣдатель окружнаго суда г. Далетинъ. По округамъ, какъ слышно, также произошли перемѣны, напримѣръ, въ Маріинскомъ частъ чивовъ судебного вѣдомства разошлась по другимъ поприщамъ, а часть подъ судъ повала по проступкамъ противъ общественной тишины и спокойствія и личной безопасности (дѣло суд. слѣд. Кр. съ земскимъ засѣд. П.). Милые нравы этого болота отразились и на людяхъ, воспитанныхъ въ другой средѣ! — Затѣмъ въ акцизномъ вѣдомствѣ также, по слухамъ, предвидится большія перемѣны. Мѣстный акцизный надзиратель М. П. Рыкачевъ, извѣстный своей энергіей по преслѣдованію виноторговцевъ-стачечниковъ получаетъ, говорятъ, болѣе высокую постъ, а съ осложненіемъ работы по акцизу на чай предвидится увеличеніе въ Томскѣ штата акцизнаго вѣдомства. — Наиболѣе существенными перемѣнами едва ли не надо считать перемѣны въ военномъ вѣдомствѣ. Недавно состоявшимся приказомъ по военному вѣдомству должность губернскаго воинскаго начальника отнынѣ уничтожается и занимающій такую въ настоящее время генералъ-майоръ Ф. А. Нарскій оставляется за штатомъ, а бригаднымъ командиромъ (должность вмѣсто г. в. начальника) назначенъ генералъ-майоръ Языковъ. Въѣздъ съ тѣмъ съ сентябри мѣсяца судебная часть при баталіонѣ получаетъ новую организацію. Какъ извѣстно, по послѣднему Высочайшему повелѣнію для Западной Сибири и Акмолинской и Семипалатинской областей учреждается въ Омскѣ военно-окружный судъ, а въ Томскѣ, какъ отдѣленіе этого суда, будутъ въ извѣстное время года командироваться особые члены для разслѣдованія дѣлъ Томской губ. Прежняя военно-судная коммиссія при управленіи губернскаго воинскаго начальника упраздняется, а вмѣстѣ ей при томскомъ баталіонѣ учреждается, въ составѣ предсѣдателя, двухъ членовъ и одного дѣлопроизводителя, полковой судъ. На всю Томскую губернію назначается одинъ военный судебный слѣдователь (таковымъ уже назначенъ въ Томскѣ г. Каренинъ, бывший омскій оберъ-аудиторъ). Самый штатъ томскаго губернскаго баталіона съ 1,000 человекъ уменьшается, именно по новому положенію штатъ этого баталіона будетъ состоять изъ 680 человекъ. По этому поводу мнѣ пришлось слышать толки, которые идутъ прямо въ разрѣзъ съ тѣмъ мнѣніемъ, что въ Россіи много войска. Говорятъ, что даже теперь, когда въ штатѣ баталіона числится 1,000 человекъ, баталіонъ заваленъ работой. Между прочимъ, указываютъ какъ на обременительную обязанность баталіона — нести караульно-конвойную службу. Эта служба отнимаетъ отъ баталіона постоянно до 200 человекъ для сопровожденія уголовныхъ арестантовъ въ Колывань, Бійскъ, Барнауль, Кузнецкъ, и политическихъ — въ Ачинскъ. А кромѣ этой обязанности баталіонъ долженъ около 120 человекъ отряжать на посты въ тюремный замокъ содержащихся, пересыльный и арестантскія роты; баталіонъ долженъ сопровождать арестантовъ по городу, конвоировать арестантовъ гражданско-исправительнаго арестантскаго отдѣленія при лѣтнихъ работахъ; затѣмъ, рота должна дежурить на случай пожара. Если не будетъ организована вольно-наемная

команда караульно-конвойной службы при тюрьмах, как предполагается, то батальону в 680 человек вся теперешняя работа будет не по силам. Сформирование вольно-наемной команды караульно-конвойной службы имеет за себя еще и тот довод, что, как доказано большим процентом судимости военных чинов именно из числа конвойной команды при батальонах, солдаты конвойной команды в силу постоянного общения с арестантами нравственно развращаются, чего отчасти можно избѣгнуть учреждением вольно-наемной команды, члены которой будут дорожить своимъ мѣстомъ в силу боязни потерять его да и вообще служба по свободному соглашению стоитъ выше службы по обязанности. Мнѣ люди знающіе говорили также, что то законоположеніе, что послѣ лѣтнихъ занятій по строевой службѣ и стрѣльбѣ, солдаты должны отпускаться на лѣтнія работы, почти не достигающія цѣли. Курсъ служебныхъ занятій солдата такъ обширенъ, что его могутъ отпускать «на лѣтнія работы» только отъ сентября до октября, т. е. когда не только прекращаются полевые работы, но и работы по постройкѣ въ городѣ и по нагрузкѣ на пристаняхъ. Нерѣдки, говорятъ, случаи, когда отпущенный на лѣтнія работы солдатъ зарабатывалъ какой-нибудь полтинникъ, который онъ и долженъ, какъ полагаютъся, раздѣлять на три части: себѣ, въ хозяйственную ротную сумму и на неработавшихъ солдатъ (поваровъ, конюховъ, фельдфебелей и проч.). Конечно, не мыслимо на такую сумму солдату «ремонтровать свои платье и обувь», какъ предполагалъ законодатель. Говорятъ, даже были случаи, когда солдаты въ началѣ лѣта отправлялись въ бѣгу, а по окончаніи лѣтнихъ работъ добровольно являлись въ батальонъ, съ чистосердечностью объясняя, что «бѣжали на работы, чтобы, заработавъ деньжонокъ, малость обшиться». Да, тяжела-же, должна быть, служба солдатская?

18-го августа. Учебный сезонъ начался и мало-по-малу входитъ въ свою обычную колею. Теперь уже занятія идутъ вполне правильно въ мужской гимназій и реальномъ училищѣ, въ женской-же гимназій, духовномъ училищѣ, семинаріи, епархіальномъ женскомъ училищѣ предполагается начать занятія съ 21-го числа, а пока идутъ экзамены и переэкзаменовки. Наплывъ учащихся въ этомъ году великъ. Интересно также то, что нынѣ въ 8-мъ классѣ гимназій будетъ 31 ученикъ, цифра, до которой едва-ли доходило когда-либо число воспитанниковъ 8-го класса за 50 лѣтъ существованія гимназій. (Явленіе это, повидимому, случайное, такъ какъ въ 7-мъ классѣ нынче будетъ 13 человекъ, въ шестомъ около 20). Изъ новостей учебнаго міра отмѣтимъ отъѣздъ изъ Томска навсегда директора гимназій К. И. Удавиченко, пользовавшагося среди учащихся и учащихся уваженіемъ за свой мягкій характеръ и деликатность въ обращеніяхъ съ подчиненными. Кто будетъ назначенъ вмѣсто него—пока неизвѣстно. Говорятъ, что воспитанники старшихъ классовъ гимназій не будутъ теперь мерзнуть на урокахъ, какъ это было въ прошломъ году, такъ какъ теперь понадѣлали въ классахъ печей\*). Затѣмъ многие указываютъ съ сожалѣніемъ на тотъ фактъ, что почтенный экономъ духовнаго училища о. Порфирій Ершовъ принужденъ былъ покинуть свой постъ. О. Порфирій вложилъ въ свое дѣло столько энергіи, добросовѣстности и любви, что поставилъ его такъ, какъ рѣдко приходится встрѣчать въ подобныхъ учрежденіяхъ. На мѣсто эконома теперь поступаетъ иподіаконъ собора А. Н. Владиміровъ.—Далѣе обращаетъ на себя вниманіе устройство образцовой одноклассной начальной школы при семинаріи для практики будущихъ преподавателей церковно-приходскихъ школъ въ епархіи. Уже теперь появилось отъ администраціи семинаріи объявленіе, приглашающее лицъ, желающихъ занять мѣсто учителя въ этой школѣ,—при готовой квартирѣ съ отопленіемъ годовое жалованье учителю—500 руб. Обычныя постройки и поправки въ разныхъ учебныхъ заведеніяхъ еще задерживаютъ начало занятій. Между прочимъ богатое средствами женское епархіальное училище строило нынче новые корпуса для расширенія помѣщенія пансіона, да кромѣ того выстраиваетъ при зданіи церковь, такъ что на четырехъ углахъ близъ духовской церкви будетъ четыре церкви (женской гимназій, духовнаго училища, епархіальнаго училища и духовская церковь). Занятія въ университетѣ начнутся, вѣроятно, съ 1-го сентября, пока идутъ провѣрочные экзамены для вновь поступающихъ семинаристовъ, которыхъ въ этотъ годъ оказалось 80 человекъ, всего-же въ университетъ до 15-го августа поступило, какъ слышно, свыше 100 (105). Провѣрочные экзамены у семинаристовъ идутъ прекрасно. Говорятъ, о 10 семинаристахъ будетъ особое

ходатайство въ министерствѣ о зачисленіи ихъ въ студенты, такъ какъ нѣкоторые изъ нихъ въ семинаріи кончили по второму разряду, а нѣкоторые имѣютъ въ поведеніи 4. Къ удовольствію университета (т. е. студентовъ и профессоровъ) профессоръ Коржинскій, о которомъ прошелъ слухъ, что онъ покинулъ нашъ университетъ совсѣмъ, возвратился.

Омскъ, 10-го августа. На этихъ дняхъ въ городѣ сдѣлалось извѣстнымъ, что предсѣдатель педагогич. совѣта женской гимназій М. А. Водяниковъ уволенъ по собственному желанію отъ своей обязанности и замѣненъ г. директоромъ училищъ Поновымъ. Вѣсть объ удаленіи изъ гимназій почтеннаго М. Ал. очень опечалила родителей, да, безъ всякаго сомнѣнія, также—и самихъ учащихся, такъ какъ послѣдніе давно успѣли оцѣнить и полюбить М. А. за его простое, чисто отеческое отношеніе къ нимъ, за его внимательность и гуманность. Аккуратный и неутомимый въ исполненіи многосложныхъ обязанностей, опытный педагогъ, сердечно преданный своему дѣлу, человекъ прямой и справедливый, Водяниковъ пользовался уваженіемъ и любовью своихъ сослуживцевъ и оставляетъ по себѣ самыя лучшія воспоминанія. Если при гимназій суждено будетъ, наконецъ, открыться обществу вспомошествованія недостаточнымъ воспитанницамъ, то мы, омичи, не забудемъ, что мысль объ основаніи этого общества и выработка устава его принадлежали именно Водяникову.—Мы слышали, что городской голова, архитекторъ г. Эзетъ, уѣхалъ недавно въ Петербургъ для объясненій касательно постройки кадетскаго корпуса.—Въ ночь на 8-е августа, ровно въ часъ, при вѣтрѣ, вслыхнула отъ поджога новая, почти готовая открыться торговая баня Алчедаявскаго и, не смотря на то, что она стояла у воды, на самомъ берегу Оми, сгорѣла до тла вмѣстѣ съ заготовленными дровами. Вмѣстѣ съ баней сгорѣла хижина какого-то бѣдняка, помѣщавшаяся на горѣ надъ самою баней. Для жителей большаго города, имѣвшаго всего на все 4 торговыхъ бани, это—большое неудобство. Нашей упрямъ оцѣнѣ предстоитъ вознѣ съ укрѣпленіемъ праваго берега Оми и городу новый расходъ. Берегъ былъ «укрѣпленъ» въ прошломъ году и настолько скверно, настолько безобразно, что нынѣшняя высокая лѣтняя вода, подмывъ сваи, сдѣлала это жалкое сооруженіе почти никуда негоднымъ. Если-бы все было сдѣлано сразу какъ слѣдуетъ, а не спустя рукава, все-бы обстоило благополучно. Сами себя раззоримъ!

Джаркентъ, 29-го іюля сюда пріѣхалъ тайный совѣтникъ Галдинскій, командированный для разслѣдованія разныхъ «кульджинскихъ» вопросовъ, остававшихся почему-то въ теченіи 9-ти лѣтъ втугъ. Г. Галдинскій собиралъ свѣдѣнія объ экономическомъ состояніи туземнаго населенія и раздавъ 200 т. рублей на переселеніе изъ Кульджи. Оказывается, что только десятая часть ассигнованныхъ денегъ была роздана и то не бѣднякамъ, а тому, кто посылалъ и можетъ возбудить дѣло. Черезъ три дня г. Галдинскій съ чиновникомъ особыхъ порученій г. Пантусовымъ уѣхалъ по деревнямъ для дальнѣйшаго разслѣдованія. Пока дѣло это еще только возбуждается, по всей вѣроятности злоупотребленій будетъ открыто не мало; нужно пожелать успѣха правдѣ, которая въ скоромъ времени выплыветъ наверхъ.

Русскимъ домовладѣльцамъ, оставившимъ свое недвижимое имущество въ Кульджѣ, также слѣдуетъ вознагражденіе отъ правительства, но они 8 лѣтъ хлопчутъ объ этомъ, ихъ дома въ Кульджѣ передъ выселеніемъ были оцѣнены, а пособія не получили ни гроша до сихъ поръ. Потерпѣвшіе отъ кульджинскаго переселенія горожане живутъ почти всѣ въ Джаркентѣ и теперь окончательно добыты землетрясеніемъ. Если было ассигновано пособіе туземцамъ, то русскимъ слѣдуетъ выдать тѣмъ болѣе; если имъ приказали оставить Кульджу, чѣмъ, конечно, раззорили ихъ, то они тутъ вѣдь нисколько не виноваты, и обѣщанное вознагражденіе рано или поздно должно быть роздано раззорившимся. «Не дай Богъ быть русскимъ да жить въ Семирѣчьи», сложилась здѣсь пословица: спасибо К—му—удружилъ...

1-го августа сюда пріѣхалъ губернаторъ области. Въ Борохузирѣ онъ самъ ходилъ по дворамъ, осматривалъ развалины и поврежденія, раздавая изъ своихъ рукъ пособія, тоже самое дѣлалъ вездѣ, гдѣ требовалась помощь. Вотъ до чего дошло: губернаторъ самъ свидѣтельствуетъ и выдаетъ деньги!...

Дѣйствительно, нельзя не высказать признательности Григорію Ивановичу Иванову, за его энергичное и честное отношеніе къ своей обязанности.

Хоринское вѣдомство. По инициативѣ мѣтнаго православнаго миссіонерскаго духовенства было предложено областнымъ начальствомъ поселить въ улусѣ Табаруусекомъ греченыхъ ино-

\*) Старшіе классы гимназій, какъ извѣстно, помѣщаются въ зданіи университета.

родцевъ. Разумѣется буряты, проживающіе въ названномъ улусѣ, въ виду того, что послѣдствіе осуществленія такого предположенія угрожало имъ неприятностью, такъ какъ при отводѣ владѣемыхъ ими земель въ пользу крещеныхъ инородцевъ предлагаемаго селенія—подъ названіемъ Соловьевское—они, буряты, должны разсѣяться въ разныя стороны, а ихъ домообзаведенія, находящіяся на владѣемыхъ ими земляхъ и хозяйства должны разрушиться и раззориться,—предпринимали свои хожденія по начальству, ходатайствуя объ оставленіи безъ исполненія названнаго выше предположенія, но удовлетворительнаго отвѣта, однако, еще не послѣдовало; между тѣмъ прибылъ нерчинскій окружный землемѣръ З—скій для отвода земель крещенымъ инородцамъ, изъявившимъ будто-бы желаніе водвориться въ улусѣ Табонарусунскомъ. Но увы! желающихъ водвориться на самомъ дѣлѣ не оказалось. Почему, по ходатайству представителя крещеныхъ инородцевъ и миссіонера г. землемѣръ постановилъ отвести въ улусѣ Табонарусунскомъ земли на 36 душъ (по порученію онъ долженъ былъ отвести на 3 души) по 21 десятинѣ на каждую, итого 756 десятинъ. Затѣмъ рабочихъ и подводъ для землемѣрныхъ работъ потребовалъ онъ отъ бурятъ Табонарусунскаго улуса. Буряты дать таковыхъ отказались, указывая на законъ, по коему рабочіе и подводы должны быть выставлены тѣми, коимъ предполагается отвести земли, или на ихъ счетъ. Однако, землемѣръ настаивалъ на своемъ, тогда буряты отравили телеграмму господину начальнику области ген. Хорошкину, съ просьбою избавить ихъ отъ незаконнаго требованія землемѣра, на что отвѣта почему-то долго не было, между тѣмъ г. землемѣръ, пригласивъ въ дистанцію свою мѣстнаго участкаго пристава г. Ш—нова, вмѣстѣ съ послѣднимъ вытребовали изъ улуса Бодонгутскаго родового голову Джембѣева и обязали его непременно доставить землемѣру 7-го числа августа восемь человѣкъ рабочихъ изъ бурятъ. Пока Джембѣевъ собиралъ сходъ, наступило и 7-е число августа, и какъ только что онъ началъ дѣйствовать для исполненія своего обязательства, даннаго почти наканунѣ г. З—скому и Ш—нову, подѣхали къ нимъ т. е. къ Джембѣеву и собравшимся бурятамъ г. З—скій и Ш—новъ, совмѣстно съ миссіонеромъ священникомъ Т—вымъ, засѣдателемъ крещеныхъ инородцевъ К—вымъ и съ понятными крестьянами, стали непосредственно требовать отъ бурятъ рабочихъ и подводъ; буряты отозвались, что они не обязаны давать таковыхъ и не могутъ, тѣмъ болѣе, что отводятся владѣемые ими съискоци и застроенныя зимними и лѣтними ихъ стойбищами и удобренныя ихъ трудами земли, и ихъ ожидаетъ раззореніе, и что объ избавленіи ихъ отъ неправильнаго требованія землемѣра подали они телеграмму г. начальнику области, на что ожидаютъ отвѣта, причемъ буряты указали и на законъ, который служилъ мотивомъ для отзыва ихъ, т. е. который гласилъ, что рабочіе и подводы при межеваніи должны быть взяты отъ тѣхъ, коимъ межуются земли. Г. землемѣръ З—скій и приставъ Ш—новъ, не принимая никакихъ отзывовъ отъ бурятъ, настаивали на своемъ, а буряты не поддавались, тогда г. З—скій вышелъ изъ терѣнія и разразился оскорбительными для бурятъ выраженіями, обзывая ихъ дикарями, поганцами бурятами, язычниками и т. п., затѣмъ выступилъ на сцену г. Ш—новъ, но этотъ ограничился лишь совершеніемъ двухъ-трехъ шаговъ по направленію къ бурятамъ съ обнаженной шашкой въ рукѣ для устрашенія бурятъ, и въ это время отдѣлены были отъ толпы бурятъ восемь человѣкъ для употребленія въ работу и такъ какъ отдѣляли ихъ съ краю, то попали болѣею частию почетные старики, но эти послѣдніе присоединились обратно къ толпѣ. Тогда землемѣръ З—скій и приставъ Ш—новъ составили протоколы, обвиняя бурятъ—въ числѣ около 60-ти человѣкъ—въ сопротивленіи противъ властей, правительствомъ установленныхъ и возбудили противъ нихъ уголовное преслѣдованіе. Посмотримъ, что будетъ дальше.

Теперь землемѣръ З—скій уже производитъ межеваніе въ улусѣ Табонарусунскомъ съ рабочими и подводами, нанятыми въ счетъ виновныхъ хоринскою степною думою. При этомъ, какъ говорятъ, миссіонеръ и депутатъ со стороны крещеныхъ инородцевъ предупреждаютъ понятыхъ крестьянъ съякошенія мѣста назвать хлѣбонахатными, но они, какъ люди присяжные, мѣста тѣ называютъ годными и къ съякошенію и къ хлѣбонахатству и изъ-за этого происходятъ несогласія между всѣми.

Намъ доставлено слѣдующее «разъясненіе» г. омскаго городского головы по поводу корреспонденціи изъ Омска, напечатанной въ 23 № «Восточнаго Обозрѣнія».

«Авторъ указанной корреспонденціи, сообщая о состоявшемся 30 апрѣля общемъ собраніи членовъ общества попеченія о начальномъ

образованіи въ г. Омскѣ, сопровождаетъ свое соображеніе слѣдующимъ добавленіемъ: «прежде упомянутого собранія былъ созванъ 30-го марта совѣтъ общества для того, чтобы *проочиститься* къ общему собранію, такъ какъ вся отчетность въ высшей степени была запущена». Для подобнаго сообщенія, корреспондентъ, вѣроятно, забылъ, хотя и присутствовалъ на общемъ собраніи 18-го декабря прошлаго года, что отчетъ совѣта за минувшее время утвержденъ былъ членами въ этомъ собраніи, а потому и не встрѣчалось надобности въ какомъ-то *очищеніи* 30-го марта. Дѣйствительно, 30-го марта былъ созванъ совѣтъ общества, но не для очищенія, какъ поясняетъ корреспондентъ, а для обсужденія возникшаго въ декабрьскомъ собраніи членовъ вопроса о правильности практиковавшагося до сего времени порядка выбора въ члены совѣта. По всестороннемъ обсужденіи этого вопроса въ засѣданіи совѣта 30-го марта рѣшено было созвать для того экстренное собраніе членовъ общества на основаніи 14 п. устава общества, что и обозначено было въ разосланныхъ г. членамъ особыхъ повѣсткахъ. Упустивъ почему-то изъ виду означенное, авторъ корреспонденціи, какъ-бы для лучшаго подтвержденія своего сообщенія о запущенности въ высшей степени всей отчетности, заявляетъ, что «предъ общимъ собраніемъ предсталъ только половинный составъ совѣта, а непрѣмному члену-директору Попову понадобилось за два дня до общаго собранія отлучиться на ревизію по области». Насколько основательно подобное сообщеніе корреспондента, можно усмотрѣть изъ официального отвѣта настоящаго совѣта общества на запросъ г. акмолинскаго губернатора. По поводу корреспонденціи г. губернаторъ предложеніемъ отъ 10-го сего іюля за № 7783 затребовалъ отъ совѣта общества объясненіе, насколько справедливы сообщаемыя помянутой корреспонденціей свѣдѣнія относительно дѣятельности членовъ прежняго состава совѣта. Совѣтъ въ нынѣшнемъ его составѣ отношеніемъ отъ 12-го іюля за № 54 доноситъ г. начальнику области, что «дѣйствительно на общемъ собраніи 30-го апрѣля не было нѣсколькихъ членовъ совѣта, но отсутствіе ихъ, равно какъ и отъѣздъ г. Попова на ревизію не могли быть слѣдствіемъ какихъ-либо недостатковъ въ веденіи денежныхъ дѣлъ общества, такъ какъ ревизіонная коммиссія не сдѣлала по этому поводу никакихъ замѣчаній или указанія на неправильную отчетность. Спрашивается: на основаніи какихъ данныхъ г. корреспондентъ обвиняетъ совѣтъ въ запущенности всей отчетности? Смѣло и рѣзко порицая дѣятельность членовъ прежняго состава совѣта общества, г. корреспондентъ, между прочимъ, бросаетъ упрекъ совѣту за практиковавшійся до текущаго года порядокъ избранія членовъ, коимъ нарушался будто бы § 17 устава общества.

Указанный § гласитъ: «предсѣдатель совѣта, его товарищи и члены избираются по баллотировкѣ въ общемъ собраніи общества изъ членовъ, имѣющихъ жительство въ г. Омскѣ». Во избѣжаніе затрудненій, встрѣчающихся постоянно вслѣдствіе неявки въ общее собраніе законнаго количества членовъ (какъ напримѣръ 18-го декабря явилось въ общее собраніе всего лишь 13 человѣкъ, а въ собраніе 30-го апрѣля 27 человѣкъ изъ 164), и въ виду предоставленія большей свободы избирателямъ при выборѣ членовъ совѣта установленъ былъ, по примѣру другихъ подобныхъ учрежденій, такой порядокъ. За двѣ или три недѣли до общаго собранія совѣтъ общества разсылалъ членамъ, живущимъ въ г. Омскѣ, печатный списокъ членовъ и бланки, въ которые каждый членъ вписывалъ имена и фамиліи лицъ, предлагаемыхъ имъ въ члены совѣта и возвращалъ бланкъ въ совѣтъ въ запечатанномъ конвертѣ. Въ общемъ собраніи полученные конверты вскрывались и производилось счисленіе голосовъ. Члены, получившіе по записямъ наибольшее число голосовъ, считались избранными въ члены совѣта.

Корреспондентъ заявляетъ, что подобныя выборы вели только къ разобщенности членовъ. Позволяю себѣ сомнѣваться въ справедливости такого заключенія. Въ общемъ собраніи 30-го апрѣля присутствовало 27 членовъ, изъ нихъ 16 человѣкъ педагоговъ разныхъ вѣдомствъ и въ результатъ выборовъ получилось, что новый составъ совѣта переполнился одними лишь учителями, изъ представителей-же другихъ слоевъ мѣстнаго общества въ совѣтъ оказался одинъ только офицеръ Скаленовъ.

Затѣмъ: дѣйствительно-ли нарушился § 17 устава общества попеченія о начальномъ образованіи при прежнемъ порядкѣ выборовъ членовъ совѣта это еще вопросъ открытый. Если-бы означенный параграфъ, говоря о баллотировкѣ членовъ, добавлялъ, что баллотировка производится въ общемъ собраніи шарами, какъ обозначено въ уставѣ одного изъ омскихъ общественныхъ учрежденій, тогда можно было-бы безъ всякихъ колебаній признать справедливость обвиненія совѣта въ нарушеніи указанного параграфа устава и выборныхъ инымъ путемъ дѣйстви-

тельно можно было бы считать самозванными общественными деятелями.

Въ заключеніе настоящаго разьяненія считаю необходимымъ присовокупить, что члены прежняго состава совѣта и не смѣли претендовать на высокую развитость, а дѣлали дѣло безъ шуму и безъ рекламъ и передали новому совѣту до 1½ тысячъ руб. запаснаго капитала и оборотнаго 1,612 р. 87 к.

Дай Богъ новому совѣту, съ гораздо лучшимъ подборомъ силъ, собрать больше средствъ для поддержанія и обезпеченія дальнѣйшаго существованія такого симпатичнаго учрежденія, какъ общество попеченія о начальномъ образованіи.

### Сибиряки на границѣ Монголіи.

(Изъ путевыхъ писемъ).

Отправляясь въ Монголію и выѣжая изъ Монголіи за Байкаль, вы останавливаетесь въ сибирскомъ городкѣ — Кяхтѣ.

Сначала видѣется среди песковъ маленькій городокъ Троицкосавскъ, который похожъ на всѣ уѣздные городки Сибири съ казенными зданіями, домиками чиновниковъ. Это городокъ форменный. Только четыре версты отъ него расположена купеческая слобода Кяхта, совершенно особо отъ Троицкосавска и гораздо ближе по своимъ сношеніямъ съ сосѣдомъ Маймачиномъ — китайскою слободою. Эти два предмѣстья носятъ печать оригинальности окружающаго ихъ торговаго мірка.

По дорогѣ изъ Троицкосавска попадаются богатые экипажи купцовъ съ сытыми купеческими лошадьми, скрипучія двухколесныя монгольскія телѣги съ неуклюжими колесами и вертящимися осями, китайцы въ особыхъ каретахъ, завѣшанныхъ матеріей, приказчики, подводы съ чаями и т. д. Все вѣетъ близостью Азіи, Монголіи. Какъ господствуютъ два типа построекъ, такъ выступаютъ и два типа постоянно мелькающіе: краснощекое русское лицо подрядчика, приказчика и монголообразное съ узкими глазами, съ широкими скулами, въ китайской или монгольской шапочкѣ.

Кяхта построена въ 1727 году, какъ и Троицкосавскъ, когда заключался трактатъ графа Саввы Рагузинскаго, — онъ построилъ на рѣкѣ Кяхтѣ гостинный дворъ.

По трактату 1728 года она избрана была пограничнымъ мѣстомъ торговли, какъ и урочище Цурухайту на Аргуни, эти два пункта завоеваны были трактатами. Цурухайту выбранъ былъ неудачно и торговля здѣсь не развилась, въ Кяхтѣ же привилась счастливѣе.

Однако упорные китайцы насъ долго не выпускали изъ Кяхты за границу, хотя и дѣлались, всякія попытки.

Самая мѣстность, гдѣ стоитъ Кяхта, не особенно счастлива ни въ климатическомъ, ни въ топографическомъ отношеніи. Не въ видномъ мѣстѣ помѣстилась Кяхта: песокъ столбами поднимается на поля, отдѣляющій Кяхту отъ Троицкосавска, мѣстность унылая, вдали голыя сойки. Рѣчка маленькая, заваленная пескомъ. Немудрено, что одинъ забайкальскій уроженецъ, казакъ Семень Черепановъ\*) — сдѣлалъ слѣдующее описаніе этой мѣстности.

«Представьте себѣ, говоритъ этотъ писатель старожила, глубокой песчаный оврагъ, въ глубинѣ его течетъ смѣшанный съ водою песокъ». Это вѣрно — песокъ течетъ. Ничтожнѣйшій ручеекъ этотъ какъ нельзя точнѣ назвать Грязнухой. Но обѣ стороны этой мѣстности однако раскинуты превосходныя долины, орошаемыя двумя большими рѣками, слившимися въ одну судоходную рѣку. (Это знаменитый Орхонъ и Селенга). Сама природа устроила, пишетъ забайкалецъ, этотъ дивный водный путь для торговли двухъ великихъ народовъ. Стоило только на этомъ пути основать пунктъ народнаго сношенія, а онъ заброшенъ въ яму! Диво да и только! Не понимая этого явленія мѣстный писатель отыскиваетъ причины его въ одномъ остроумномъ разсказѣ. Будто избравшій пунктъ руководствовался тѣми соображеніями, что всѣ рѣки текутъ изъ Китая въ Россію и въ случаѣ непріязненныхъ столкновеній рѣки могутъ быть отравле-

\*) Семень Ивановичъ Черепановъ умеръ въ 70-хъ годахъ въ Казани. Книга его — «Путеводитель и его письма», Обзорніе Россіи съ птичьяго полета, Казань 1868 года. Черепановъ въ своей книгѣ изображаетъ планетнаго жителя, обозрѣвающаго землю и спустившагося въ Сибирь; у автора книги множество остроумныхъ замѣтокъ относительно сибирскаго быта, гдѣ сквозитъ бѣдкій сарказмъ. Черепановъ можетъ быть названъ первымъ остроумнымъ фельетонистомъ. Въ немъ сказались впервые бойкость сибирскаго ума и сибирскій юморъ, отмѣчаемый не разъ въ видѣ «сибирской насмѣшливости».

ны (примѣромъ чему, однако, на всемъ свѣтѣ кажется не бывало). Нужно было отыскать рѣку, которой теченіе было бы обратное. И вотъ такую оказалась «Грязнуха».

Богатую Кяхту, или купеческую слободу мы нашли весьма скромною слободою, развѣ только лавки и соборъ — гордость кяхтинцевъ — нѣсколько выдавались, какъ каменные постройки. За то ебренкіе домики богачей не особенно бросаются въ глаза; ихъ окружаютъ большіе сибирскіе дворы, службы, но нѣтъ огромныхъ палатъ и дворцовъ.

Въ прежнее время Троицкосавскъ былъ очень убогъ. На берегахъ Грязнухи, пишетъ забайкальскій старожила, о Троицкосавскѣ, дѣпились деревянныя лачуги съ невообразимою тѣсною, неотразимо пригоровшею пищу первому пожару. Онъ случился въ 1846 г. и истребилъ большинство домовъ. Часть города была спасена только откупщикомъ. Когда пожаръ направился къ питейной конторѣ, откупщикъ велѣлъ выкатить бочку и закричалъ: «пейте, ребята, и спасайте!» «Начали пить и принялись спасать контору, а затѣмъ спасена и часть города». Такъ гласитъ преданіе, замѣняющее исторію. Нынѣ Троицкосавскъ, какъ мы сказали, напоминаетъ уѣздный сибирскій городокъ: мизеренъ, убогъ, но все-таки городокъ. Есть въ немъ казарма, острогъ, училище, богадѣльня, полицейское управленіе и все, чему быть надежнѣе. Но что такое Кяхта? На это мудро отвѣтитъ сразу. Собственно, это купеческая слобода, собраніе нѣсколькихъ купеческихъ домовъ, живущихъ совершенно своеобразно и отдѣльною жизнью. Около этихъ купеческихъ домовъ нѣтъ никакого населенія, нѣтъ плебея, рабочій народъ приходитъ только работать въ гостинный или въ «ширельню», сараи, гдѣ закупориваютъ чай — не очень, кетати, опрятные; (кахтинцы все собираются ихъ выстроить, да какъ-то все некогда).

Когда-то Кяхта славилась богатствомъ и была развеселой слободой, здѣсь были купеческіе пиры. Она повѣдала всей Сибирью, заправляя транзитомъ, ею жилъ весь сибирскій трактъ; время это миновало. Теперь живутъ тихо и скромно — по мѣшански. Не видно барскаго комфорта (но Богъ съ нимъ, даже хорошо, что богатые люди живутъ скромно), но вотъ бѣда: никакого признака жизни, никакого жизненнаго интереса въ этомъ городѣ болѣе не видно, точно все замерло. Что-то мертвенное окружаетъ этотъ городъ, когда-то бывший торговымъ центромъ. А между тѣмъ, посмотрите въ исторію: сколько было усилій и стараній правительства поднять русскую торговлю на границѣ Китая. Сколько посылалось казенныхъ торговыхъ каравановъ, сколько давалось разныхъ привилегій, поощреній, сколько посылалось торговыхъ экспедицій! Вѣдь, казись, долженъ былъ бы создаться здѣсь какой нибудь Манчестеръ или Ливерпуль съ многочисленнымъ населеніемъ, торговый центръ, который навелъ бы Монголію сибирской мануфактурою. И вдругъ предъ вами малолюдная бѣдная слобода. Правительство когда-то мечтало и учило русское торговое сословіе создать обширную торговую компанію въ родѣ остьиндекой, но прежнее купечество не понимало своего назначенія ни мало и широкими перспективами не задавалось. Съѣхались въ Кяхту торговцы съ разныхъ концовъ, люди не спѣвшіеся, не проникнутые никакой идеей, люди безъ всякаго образованія и начали тянуть врознь. Въмѣсто того, чтобы создать собственную промышленность, положить прочный капиталъ, купцы начали пробавляться московскою привозной мануфактурою, да еще дурнаго качества, разсчитывая на кредитъ. Кредитъ былъ данъ, но какой цѣной? Торговцы часто прибѣгали къ фальсификаціи, вели дѣло по рутинѣ, были апатичны, гонялись за грошевой прибылью, упускала главное и въ концѣ мануфактура перестала идти въ Монголію и Китай. Европейцы подоспѣли и овладѣли рынками въ Китаѣ. Кяхтинцы проспали главную цѣль, остался въ ихъ рукахъ чай и торговля чайнымъ кирпичемъ. Чайный кирпичъ не вывезетъ. Весь вопросъ теперь въ пошлакахъ. Сравняйте ихъ, уничтожьте привилегіи, и Кяхта пала.

Что печальнѣе всего, такъ это то, что мы не нашли въ этомъ городѣ даже признаковъ патриотизма.

— Ну что же вы думаете о своемъ будущемъ? Вѣдь Кяхтѣ угрожаетъ паденіе?

— Что же дѣлать, отвѣчаютъ вамъ, этого должно ожидать.

— Что же будетъ съ Кяхтой, что будутъ дѣлать капиталисты?

— Убдуть въ другое мѣсто искать прибыли.

Повидимому, это самое непростительное равнодушіе, но на самомъ дѣлѣ это покорность безсилія и космополитизмъ капитала, не имѣю-

шаго отечества. Все это печально. Грустно и то, что во время посещения Кяхты нынѣшнимъ лѣтомъ приамурскимъ генералъ-губернаторомъ, барономъ Корфомъ, на данномъ въ честь его обѣдѣ въ Кяхтѣ не нашлось никого, кто бы въ яркой картинѣ могъ представить прошлое Кяхты, ея значеніе, ея исторію. Старое отживаетъ свой вѣкъ, молодое зелено. Когда мы спросили одного изъ знакомыхъ купцовъ кяхтинцевъ: гдѣ ихъ цѣль, гдѣ ихъ надежда и ихъ таланты? что дѣлаетъ кяхтинское молодое поколѣніе? то кяхтинецъ грустно покачалъ головою.—Ну вотъ у васъ навертываются адвокаты, даже въ родство съ вами входятъ, замѣтили мы, есть лихачи, которые въ Петербургѣ думаютъ рестораны при чайной торговлѣ устроить?

— Все это «нужно» сказалъ, добродушно улыбаясь, кяхтинецъ. Впоследствии мы узнали, что такъ въ Кяхтѣ называютъ лошадей, изъ которыхъ мало прока выходитъ. Пляшеть, а толку нѣтъ. Названіе весьма меткое. А вѣдь русской городъ на границѣ Монголіи могъ имѣть свое внушающее значеніе. Отсюда могла быть охвачена Монголія торговою цѣлью, она могла быть наводнена нашей мануфактурою! Англичанамъ достаточно закупить своей платокъ, кусокъ сукна, и дивари являются ихъ покупателями. Отчего же у насъ для этого не достало силы? Отчего отъ Урги до сихъ поръ не поставлено русскихъ станцій? Благодаря нынѣшнему консулу, только поправляется дорога и строятся мосты, а вѣдь торговый трактъ этотъ существуетъ столѣтія. Нѣсколько станцій съ русскими ямщиками могли бы быть прекрасными пунктами опоры русской культуры и русской торговли. Китайцы построили свои фанзы и займки на Про, Широ, Селенгѣ и создали пахотныя поля. Они торгуютъ хлѣбомъ, причають монголь къ земледѣлію. Что же мы дремлемъ?

Мы знаемъ, что было у Кяхты время оживленія и поднятія духа. Это было давно при памятномъ Кяхтѣ управителѣ Деспотѣ-Зеповичѣ. Было время, когда новые трактаты съ Китаемъ, отправка каравановъ воодушевляли многихъ. Кяхта жила надеждами. Лучи свѣта, брызнувшіе на русскую землю въ 60 хъ годахъ, упали и на Кяхту. Создано было нѣсколько учебныхъ заведеній, приютовъ. Графъ Мурашевъ-Амурскій первый отказался отъ купеческихъ обѣдовъ и предложилъ канцалю положить въ фондъ учебнаго заведенія. У кяхтинцевъ явился порывъ жертвовать на просвѣщеніе. Въ Кяхтѣ создано два учебныхъ заведенія. Но вѣдѣя затѣмъ въ послѣдніе года жизнь опять уснула. На дняхъ одинъ изъ нашихъ друзей, знатокъ Монголіи, пишетъ намъ, какъ полезно было бы завести музей въ Ургѣ въ родѣ Будонскаго въ Египтѣ, а мы задаемъ вопросомъ, почему на нашей границѣ въ Кяхтѣ нѣтъ музея китайскихъ рѣдкостей и китайской культуры, а гдѣ бы ему и создаться, какъ не здѣсь, гдѣ удобно было бы и достать китайскія вещи при торговомъ посредничествѣ. Въ Кяхту стремится всякій европейскій путешественникъ, думая видѣть хоть на границѣ кусочекъ Китая. И что встрѣчаетъ здѣсь этотъ европеецъ? Даже въ парижскомъ Палероалѣ, на большой улицѣ въ Лондонѣ вы можете найти болѣе китайскихъ предметовъ, чѣмъ въ китайской Кяхтѣ. Даже въ домахъ богачей не собрано коллекцій, рисующихъ китайскій бытъ. Путешественникъ, прѣхавшій въ Кяхту, естественно задается вопросомъ о взаимномъ вліяніи двухъ народовъ. И что же онъ видитъ и слышитъ? Ломанный языкъ, выработанный особый торговый жаргонъ для взаимнаго общенія, который усвоили китайцы и русскіе. Но первые такъ или иначе изучали русскія слова, хотя и искажали ихъ, русскіе же должны были перевернуть свой языкъ, дѣлая уступку китайцамъ. Далѣе вы встрѣчаете китайцевъ во всѣхъ купеческихъ домахъ. Съ утра они наполняютъ комнаты кяхтинскихъ богачей. Это маклера, снующіе толпами, узнающіе цѣны, дѣлающіе справки. Безцеремонность ихъ удивительна. Они входятъ, не спрашиваясь ни у кого, во всякое время дня бродятъ по заламъ, гостиннымъ, заглядывая въ спальни, куры въ кабинетѣ папиросы, усаживаясь около письменнаго стола. Всякому другому они могутъ надобѣть въ два дня жестоко, но здѣсь привычки. Англичанинъ, дорожащій своимъ покоемъ и домомъ не потерялъ бы такого обхожденія ни на одну минуту. Замѣйте, что эти маклера и ихъ фирмы, дѣйствуя въ союзѣ, узнаютъ всю подноготную у насъ, всѣ колебанія цѣнъ, всѣ торговыя новости, знаютъ кому вѣрить, кому нѣтъ. Мы же ничего не знаемъ о настроеніи китайскаго рынка. Они дѣйствуютъ сообща, мы въ рознь.

Загляните въ китайскій Маймачинъ, въ лавки, вы не увидите ничего перепятого изъ русскихъ обычаевъ и русской культуры; ки-

таецъ, живущій десятки лѣтъ въ сосѣдствѣ Кяхты, остается китайцемъ, онъ ничего не перенялъ, кромѣ картъ, воды и русской брани, но достаточно немного порыться въ этой лавкѣ, чтобы увидѣть китайскую книжку съ англійскими картами и рисунками. Такихъ изданій теперь масса въ Шанхаѣ. Посмотрите жизнь европейскіхъ колоній въ китайскихъ городахъ, здѣсь издаются европейскія газеты, создаются приюты для китайцевъ, начинается ихъ обученіе. Замѣчательно, что даже русскіе торговые люди, возвращаясь изъ китайскихъ городовъ, гдѣ живутъ англичане и иностранцы, являются совершенно переродившимися: они являются съ европейскими привычками, знающими англійскій языкъ, читающими газеты, словомъ европейцами, тогда какъ у себя дома только дичають. Вотъ эта сила всепокоряющей культуры и знанія. Англичане, американцы, прожившіе въ своихъ факторіяхъ около китайцевъ, издають цѣлыя сочиненія, узнають бытъ, вѣрованія китайцевъ. У насъ же книги о китайцахъ динутся въ Петербургъ, а не въ Сибирь, тогда какъ

Мы думаемъ, что когда-нибудь на русскихъ границахъ и Монголіи суждено создаться просвѣщенному и промышленному центру: онъ не обходимо и является исторической потребностью, если только суждено развитіе нашихъ экономическихъ и умственныхъ силъ за Байкаломъ. Будетъ ли этимъ центромъ Кяхта или другой какой пунктъ это покажетъ будущее.

Н. Я.

## Желѣзнодорожное дѣло въ Сибирѣ.

Желѣзнодорожныя изысканія въ Уссурийскомъ краѣ.—Разногласіе военнаго и инженернаго искусства.—Вопросъ о сибирской желѣзной дорогѣ въ Императорскомъ русскомъ техническомъ обществѣ.—Мнѣнія сибирскихъ генералъ-губернаторовъ.—Рѣчи Анучина и Волошинова.—Своеобразныя условія постройки сибирской желѣзной дороги.—Командировка въ Канаду инженеровъ Кондратовича и Кругликова.

Изъ всѣхъ участковъ сибирской желѣзной дороги, по которымъ въ теченіи двухъ послѣднихъ лѣтъ производились желѣзнодорожныя изысканія,—въ нашихъ газетахъ меньше всего встрѣчалось сообщеній объ участкѣ южно-уссурийскомъ, не смотря на то, что уссурийская желѣзная дорога, еще недавно числилась первой на очереди желѣзнодорожныхъ построекъ, а изысканія ея были закончены еще въ прошломъ году осенью. Постараемся хоть отчасти пополнить этотъ пробѣлъ сообщеніемъ тѣхъ свѣдѣній, которыя имѣются въ нашемъ распоряженіи.

12-го іюня 1887 г. состоялся Всенародный докладъ министра путей сообщенія о производствѣ изысканій сибирской желѣзной дороги.

Вскорѣ затѣмъ были сформированы экспедиціи средне-сибирская и южно-уссурийская съ инженерами Межениновымъ и Урсати во главѣ\*).

Уссурийская экспедиція состояла изъ 3-хъ партій, начальниками которыхъ были инженеры Краевскій, Надеждинъ и Прохаска; въ составъ партій входило еще нѣсколько инженеровъ и вольнонаемныхъ техниковъ. Въ августѣ 1887 г. экспедиція двинулась изъ Одессы на пароходѣ добровольнаго флота и кругосвѣтнымъ путемъ направилась къ мѣсту назначенія, къ Владивостоку. Въ сентябрѣ всѣ члены экспедиціи уже приступили къ полнымъ работамъ на мѣстѣ.

Въ коммисіи четырехъ министровъ подъ предѣлательствомъ дѣйствительнаго тайнаго совѣтника Абазы направленіе будущей уссурийской линіи было назначено слѣдующее: Владивостокъ, Раздольное, Никольское, Анучино, долина рѣки Дауби-хэ, долина Усури и конечный пунктъ у пристани Буссе. Такое направленіе было избрано въ Петербургѣ по имѣющимся картамъ, въ этомъ же приблизительно направленіи проходить и почтовый трактъ отъ Хабаровки къ Владивостоку. Но предварительное ознакомленіе съ мѣстными условіями показало прибывшимъ на изысканія инженерамъ, что вести по этому направленію желѣзную дорогу невозможно. Попытка пройти съ желѣзнодорожной линіей отъ Владивостока по срединѣ Амурскаго полуострова, дабы въ интересахъ стратегическихъ защитить линію со стороны моря, тоже оказалась неудачной.

Окончательными изысканіями было установлено слѣдующее направленіе уссурийской желѣзнодорожной линіи: отъ Владивостока линія направляется на сѣверъ по самому берегу Амурскаго залива, пройдя его, поворачивается на Западъ, огибая заливъ Угловой (сѣверная часть залива Амурскаго) и проходитъ такимъ образомъ по берегу моря вплоть до устья р. Суифуна.

\*) Забайкальская экспедиція Вяземскаго образовалась позднее.

Затѣмъ на 50-хъ верстахъ линія снова принимаетъ сѣверное направление и долиной Суйфуна поднимается на водораздѣлъ Японскаго и Охотскаго морей\*). По этому водораздѣлу линія переваливаетъ отъ Суйфуна къ долине р. Лефу; правымъ берегомъ этой послѣдней она спускается къ восточнымъ берегамъ озера Ханка, вдоль которыхъ и проходитъ до выхода изъ этого озера р. Сунгача (притокъ Уссури, пограничная съ Маньчжуріей). Вдоль Сунгача, сторинаясь, насколько возможно, отъ китайской границы, линія направляется на пересѣченіе р. Уссури, которую и переходитъ близъ ст. Лутковской. Отъ этого пункта она идетъ къ своему конечному пункту, къ пристани Графской, уже въ силу необходимости по самому берегу Уссури и вблизи китайской границы.

То обстоятельство, что первыя 50 верстъ линіи отъ Владивостока до устья Суйфуна совершенно открыты съ моря, и послѣднія 60 отъ Лутковской до Графской идутъ вдоль самой китайской границы, — вызвало нѣкоторые нареканія со стороны представителей военного вѣдомства. По окончаніи изысканій по избранной линіи, Урсати получилъ предписаніе министерства произвести подробныя изысканія и по той линіи, которая указана была ему въ инструкціи 4-хъ министровъ. Уссурийская экспедиція вынуждена была, такимъ образомъ, произвести двойную работу; но въ результатѣ все-таки оказалось, что избранная инструкціей линія гораздо длиннѣе той, которая была избрана Урсати, а стоимость ея вмѣсто 60,000 съ версты доходитъ до 83,500 р. на версту, т. е. почти на 40% дороже.

Предъ нами лежатъ недавно вышедшіе въ свѣтъ «Труды комиссіи Императорскаго русскаго техническаго общества по вопросу о желѣзной дорогѣ черезъ всю Сибирь» С. Петербургъ 1889 г. Это довольно объемистая тетрадь, заключающая въ себѣ печатные стенографическіе отчеты и протоколы нѣсколькихъ засѣданій комиссіи техническаго общества, собиравшейся для обсужденія вопроса о сибирской желѣзной дорогѣ въ мартѣ, апрѣлѣ и маѣ текущаго года. Задача комиссіи, формулированная ею самою, состояла въ слѣдующемъ: 1) рассмотреть всѣхъ бывшихъ въ Императорскомъ русскомъ техническомъ обществѣ докладовъ и другихъ наличныхъ свѣдѣній о сибирской желѣзной дорогѣ, на основаніи извѣстныхъ результатовъ произведенныхъ изысканій; 2) выясненіе тѣхъ техническихъ и финансовыхъ условий, при которыхъ достигимъ возможно больше сбереженіе расходовъ на сооруженіе дороги и возможно большая производительность этихъ расходовъ и 3) проектированіе соответственнаго ходатайства предъ правительствомъ чрезъ совѣтъ Императорскаго русскаго техническаго общества.

На сколько серьезно былъ поднятъ въ комиссіи вопросъ о сибирской желѣзной дорогѣ и насколько интересны высказанныя по этому вопросу въ засѣданіяхъ комиссіи мнѣнія можно судить уже по списку лицъ, записавшихся въ члены означенной комиссіи. Въ этомъ спискѣ мы видимъ такихъ представителей высшей администраціи, какъ степной генералъ-губернаторъ Колпаковскій, сенаторъ Анучинъ, бывший забайкальскій губернаторъ Барабашъ, генералъ-лейтенантъ Гейнсъ, генералъ Педашенко и др. На ряду съ ними въ томъ-же спискѣ мы находимъ и видныхъ представителей инженерной науки, технологии и желѣзнодорожнаго дѣла, каковы директоръ института инженеровъ пут. сообщ. Герсевановъ, профессоръ того-же инст. Гордѣенко, профессоръ горн. инст. Юсса, генералъ-лейтенантъ Анненковъ, завѣдующій топографическимъ отдѣломъ генералъ-лейтенантъ Стебницкій. Въ этомъ-же спискѣ стоятъ имена лицъ или принимавшихъ непосредственное участіе въ изысканіяхъ сибирской желѣзной дороги (инженеры Межениновъ, Урсати, Падалко, офицеры генер. штаба Волошиновъ и Надаровъ), или лицъ, приобрѣвшихъ болѣе или менѣе солидныя свѣдѣнія о Сибири (професс. Петри, Черскій, Ячевскій и друг.).

Первое засѣданіе 30-го марта 1889 г. было посвящено разработкѣ вопроса о болѣе дѣлсообразномъ и отвѣчающемъ современнымъ требованіямъ направленіи сибирскаго желѣзнодорожнаго пути. Предсѣдателемъ былъ предложенъ слѣдующій порядокъ въ занятіяхъ засѣданія: сперва выслушать инженеровъ, другихъ лицъ, производившихъ желѣзнодорожныя изысканія и рекогносцировки въ Сибири, затѣмъ сообщенія лицъ, бывшихъ въ мѣстностяхъ, по которымъ предлагается направить какъ сѣверную, такъ и южную до-

рогу и, наконецъ, выслушать справку дѣла министерства путей сообщенія составленную, съ разрѣшенія покойнаго министра, инженеромъ Н. А. Сытенко.

Согласно этому постановленію въ засѣданіи были сдѣланы сообщенія Межениновымъ инженеромъ Падалко (имъ въ 1884 г. были произведены изысканія между Златоустомъ и Омскомъ и между Омскомъ и Тюменю), Анучинымъ, Гейнсомъ, Латкинымъ, полковникъ Мирошниченко, Колпаковскимъ, Волошиновымъ и Надаровымъ.

Мы останавливаемъ свое вниманіе на рѣчахъ Анучина и Волошинова, какъ болѣе интересныхъ для насъ сибиряковъ: сенаторъ Анучинъ еще недавно стоялъ во главѣ управленія Восточной Сибирью и Забайкальемъ, а на Волошинова, мы имѣемъ право смотрѣть, какъ на адъютанта и уполномоченнаго барона Корфа, командированнаго имъ для выраженія и отстаиванія его мнѣній въ Петербургѣ. Рѣчь Волошинова, кромѣ того выдается по своей болѣе удачной, сжатой, ясной и опредѣленной формулировкѣ основной мысли и интересна по сообщаемымъ въ ней фактамъ и излагаемымъ доводамъ.

Эти рѣчи мы передадимъ въ подлинныхъ словахъ самихъ ораторовъ, какъ онѣ записаны въ стенографическомъ отчетѣ, дѣлая нѣкоторые пропуски не столь существеннаго.

*Генералъ Анучинъ.* «Господинъ предсѣдатель высказалъ, что настоящее засѣданіе можетъ быть посвящено вопросамъ о той части сибирской желѣзной дороги, которая идетъ отъ предѣловъ Европы, черезъ Сибирь, до предѣловъ Амура. Живя долго въ этомъ краѣ, я позволю себѣ высказать нѣсколько соображеній и взглядовъ на это дѣло. Мнѣ пришлось въ 1880 году вступить въ управленіе обширной и неразбѣленной еще тогда Восточной Сибирью, при обстоятельствахъ весьма сложныхъ и серьезныхъ. Россія была въ то время наканунѣ разрыва съ своимъ сосѣдомъ и мы ожидали открытія войны съ Китаемъ...

Вопросы экономическіе, безъ всякаго сомнѣнія, весьма важныя, весьма серьезныя и всегда въ дѣлѣ проведенія желѣзныхъ дорогъ должны имѣть едва-ли не первостепенное значеніе, очевидно въ то время были отодвинуты назадъ.

«Смотря такимъ образомъ съ точки зрѣнія государственной какъ политической, такъ и военной — мнѣ пришлось убѣдиться, что въ такомъ беспомощномъ положеніи относительно путей сообщенія, въ какомъ находилась Сибирь тогда и въ какомъ она находится теперь, ей оставаться невозможно.

«По громадности разстояній, по рѣдкости тамошняго населенія и по невозможности, иначе какъ за дорогія цѣны, доставить такіе припасы, которые необходимы для содержанія и дѣйствія войскъ, намъ пришлось бы, содержать тамъ достаточныя военныя силы на постоянной службѣ, тратить на нихъ большія суммы ежегодно и безвозвратно. Отсюда является вопросъ, не лучше-ли было-бы, если-бы войска въ то время, когда они потребуются, могли-бы быть привезены на мѣсто? Я пришелъ къ убѣжденію, что надо обратиться къ улучшенію путей сообщенія и связать Сибирь, какъ рельсовымъ, такъ и болѣе удобнымъ водянымъ путемъ...

«Тогда я рѣшился сдѣлать представленіе какъ о необходимости ускорить устройство Обь-Енисейскаго канала, такъ и о проведеніи желѣзной дороги. Протяженіе линіи громадно, но потребности государственныя и политическія до такой степени важны и серьезны, что останавливаться предъ затратами нельзя, тѣмъ болѣе, что въ мирное время можно работать не спѣша и съ меньшими затратами, чѣмъ въ военное время, когда затраты будутъ считаться не десятками, а многими сотнями милліоновъ.

«При вопросѣ о проведеніи желѣзной дороги я не выбиралъ пути и не говорилъ о сплошной желѣзной дорогѣ. Я выразилъ мысль, что прежде всего необходимо соединить крайній пунктъ окончанія пароваго пути изъ Европы — Томскъ съ Иркутскомъ и на этой линіи немедленно начать строить желѣзную дорогу.

«Подобное начало желѣзной дороги на этомъ промежуткѣ въ 1500 верстъ нисколько не было-бы нарушеніемъ принципа непрерывности. Экономическіе интересы Россіи настолько важны и настолько живо требуютъ себѣ удовлетворенія, что стремленіе европейскихъ желѣзныхъ дорогъ на востокъ не остановится ни въ Оренбургѣ, ни въ Тюмени, ни въ Златоустѣ, а въ силу обстоятельствъ перевалитъ хребетъ и войдетъ въ Сибирь.

\*) Отроги хребта Сихотэ-Альинъ; высшая точка желѣзнодорожной линіи находится на 137 верстѣ отъ Владивостока и на 57 саж. выше уровня океана.

Участокъ между Томскомъ и Байкаломъ безусловно необходимъ и его не могу себѣ представить какъ линію идущую съ тѣмъ, чтобы не остановиться тутъ, а идти далѣе.

«Обойдя Байкалъ, дорога вступитъ въ огромную область, извѣстную подъ именемъ Забайкалья, которая и въ настоящее время въ юго-западной части густо населена, крайне богата зерномъ и далѣе на востокъ богата скотомъ. Этотъ самый край и составляетъ ту мѣстность, для оживленія и усиленія которой необходимо желѣзнодорожное сообщеніе... Вести ли тамъ линію съвернѣе или южнѣе, покажутъ изслѣдованія, но забайкальскій участокъ необходимъ; безъ него обойтись нельзя».

«Итакъ я высказываюсь въ томъ смыслѣ, чтобы немедленно начать строить участокъ отъ Томска до Байкала, не дожидаясь точнаго опредѣленія того пункта, въ которомъ эта линія должна сомкнуться съ европейскими желѣзными дорогами. Это не мѣшаетъ тому, чтобы предложенія вести линію въ Западной Сибири по съверному или южному направленію были подвергнуты подробному обсужденію».

(Окончаніе будетъ).

### ТЕАТРАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Въ пятницу, 25-го августа, на сценѣ иркутскаго театра опять появилась драма. На этотъ разъ сплошная, грубая, кричащая фальшь, суконныя рѣчи и проповѣди на темы прописной морали, кончающіяся револьвернымъ выстрѣломъ и убійствомъ; въ заключеніи сцена прощанія арестанта съ матерью, няней, сестрой, дядей и отцомъ въ казематѣ тюремнаго замка. Такова «Вторая молодость» г. Невѣжина. Нужно какое-то одичавшее общество, какихъ-то загубленныхъ зрителей, чтобы разсчитывать на успѣхъ такой драмы. Страннѣе всего та мораль, которая бросается въ глаза и которую старательно подчеркиваетъ авторъ. Сочувствіе почти всѣхъ дѣйствующихъ лицъ драмы относится къ сыну—убійцѣ молодой дѣвушки, которую полюбилъ его отецъ и ради которой онъ разошелся съ своею семьею. Чѣмъ мотивировано это убійство? Авторъ пытается, правда, объяснить убійство горячею сыновнею любовью къ матери, но въ драмѣ нѣтъ и слѣдовъ этой любви: какое-то пустое резонерство, какіе-то безтолковыя порывы—вотъ все содержаніе роли Виталія (сына). Г-нъ Калмыковъ, вообще столь хорошій актеръ, ничего не могъ подѣлать изъ неблагоустроенной роли. Сынъ,—этотъ щенокъ, читающій правоученія отцу, становится, по замыслу автора, судьей между отцомъ и матерью. Онъ кончаетъ убійствомъ—какимъ-то нелѣпымъ, никому не нужнымъ убійствомъ молодой дѣвушки, любимой его отцомъ. Что драматическаго въ этомъ убійствѣ? Чѣмъ оно вызвано? Какія его послѣдствія? На это нѣтъ отвѣтовъ въ драмѣ. И самой драмы нѣтъ въ этой пьесѣ—нѣтъ развитія страсти, доходящей до преступленія, нѣтъ коллизій между обнаруженными въ пьесѣ положеніями дѣйствующихъ лицъ и требованіями высшаго нравственнаго закона, нѣтъ ни одного изъ тѣхъ условій, на ночвѣ которыхъ могла-бы развиваться драма. Здѣсь есть только преступленіе, ничѣмъ не вызванное, кромѣ жалкихъ моральныхъ тенденцій автора, есть только случайное убійство.

Въ пьесѣ, кромѣ револьвернаго выстрѣла, есть сцена прощанія съ арестантомъ; плачь, стоны, рыданія—тяжелая, потрясающая сцена, но зритель не знаетъ, чѣмъ она вызвана; онъ не подготовленъ ходомъ пьесы для такой сцены—и нужно имѣть лошадиные нервы, чтобы смотрѣть спокойно на эти глупые, искусственные стоны актеровъ и актрисъ; вѣдь это страданія больницы, страданія хирургической клиники, страданія клоповниковъ въ пустыняхъ средней Азии.

Понятно, что исполнители играли самымъ уродливымъ образомъ уродливую пьесу. Поэтому мы не будемъ говорить подробно объ ихъ игрѣ. Скажемъ только, что г. Малевскій изобразилъ какого-то бездушнаго сахара-медовича, а не человѣка горячо любящаго, даже во вторую молодость. Г-жа Александрова играла ровно, спокойно, но что она могла больше сдѣлать изъ той ходячей куклы, изображать которую вышло на ея долю. Единственно что доставляло отраду и удовольствіе въ теченіи всей длинной драмы,—это умная, полная нѣги и ласки, очаровательная игра г-жи Калмыковой.

### Концертъ г-жъ Кравцовой-Красовой и Витвицкой.

Издающіяся въ Японіи на англійскомъ языкѣ газеты приносили намъ извѣстія о тѣхъ лаврахъ, которыя пожинали въ нынѣшнее лѣто г-жа Кравцова-Красова, пѣвица, и г-жа Витвицкая, пианистка, въ имперіи восходящаго солнца. Порадовавшись отъ души успѣху обѣихъ артистокъ на крайнемъ азіатскомъ востокѣ передъ публикою, состоявшею изъ желтолицыхъ японцевъ и комми англійскихъ и американ-

скихъ торговыхъ домовъ, мы съ удивленіемъ замѣтили, что граждане г. Иркутска продолжаютъ оставаться холодными къ дарованіямъ артистокъ: на концертъ, данномъ ими 31-го августа, въ залѣ благоустроеннаго собранія, громадное большинство стульевъ оставалось пустыми. Увы! холодный съверъ далеко не такъ привѣтливо встрѣтилъ г-жу Кравцову-Красову, какъ пылкій югъ. Концертъ тѣмъ не менѣе состоялся. Публика слушала аріи изъ оперъ «Эрнани» и «La Reine Sabâ», слушала два русскіе романса, порядочно таки заѣзженныхъ, и нѣсколько малороссійскихъ пѣсенекъ, спѣтыхъ съ цыганскимъ шикомъ. Г-жа Кравцова-Красова—пѣвица, прошедшая извѣстную школу, а во время своей артистической дѣятельности съ успѣхомъ изучившая искусство угождать публикѣ. Публика усердно ей аплодируетъ, ропота не слышно; такимъ образомъ все устраивается къ общему удовольствію. Въ противоположность бравурному пѣнію г-жи Кравцовой-Красовой слышалась мягкая, порою нѣжная, игра на фортепіано г-жи Витвицкой. Эта пианистка прошла несомнѣнно хорошую школу; но одной школой не удивишь Иркутска, еще такъ недавно восторганнаго такимъ великолѣпнымъ артистомъ, какъ г. Рейнауэръ. Что-же касается до выраженія, съ которымъ играетъ г-жа Витвицкая, то оно носитъ какой-то элегическій, исполненный затаенной грусти характеръ. Даже исполненное артисткою русское «трепака» не лишено было этого отѣнка грусти. Эти двѣ противоположности концерта, настраивавшія слушателя на совершенно равнодушныя лады, находили примиреніе въ торжественныхъ звукахъ мѣдной трубы, въ которую дудилъ г-нъ Гершковичъ.

Таковы, читатель, наши концерты. О нашемъ театрѣ ты уже имѣешь нѣкоторое представленіе. Кровавыя драмы, которыя даются тамъ, наводятъ на зрителя такой-же ужасъ и отвращеніе, какъ ревъ сбѣснутаго верблюда въ пустынѣ. Иногда драмы смѣняются балаганными фарсами: тогда таежная публика гогочетъ, а артисты обнаруживаютъ весь блескъ своего ярмарочнаго дарованія.

Къ слову замѣтимъ, что благородному собранію не мѣшало-бы увеличить число лакеевъ, а то иногда, какъ, напримѣръ, во время послѣдняго концерта былъ замѣтенъ явный недостатокъ въ прислугѣ.

Z.

### ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА.

#### СОБЫТІЯ РУССКОЙ ЖИЗНИ.

—Одною изъ самыхъ существенныхъ мѣръ къ обезпеченію благосостоянія земледѣльческаго сословія можетъ служить **страхованіе поѣздовъ** отъ градобитія и другихъ непредотвратимыхъ причинъ неурожая. Къ сожалѣнію, этотъ родъ страхованія прививается у насъ очень туго. Починъ учрежденія въ Россіи страховыхъ обществъ этой категоріи принадлежитъ Лифляндской губерніи, въ которой было основано общество для этой цѣли въ 1831 году. Собственно въ Россіи первое страховое общество отъ градобитій было учреждено въ 1871 году, но оно понесло громадные убытки и въ 1876 году ликвидировало свои дѣла. Единственное общество, существующее у насъ въ настоящее время—это московское общество. Помочь развитію дѣла страхованія беретъ теперь Императорское вольное экономическое общество. Оно признало необходимымъ учредить при III отдѣленіи своею особое совѣщаніе, которое, занявшись вообще заботами по вопросамъ, связаннымъ съ огражденіемъ сельскихъ хозяевъ отъ непредвидѣнныхъ физическихъ бѣдствій, обратило-бы прежде всего вниманіе на страхованіе отъ градобитій и выработало проектъ нормальнаго устава для мѣстныхъ обществъ взаимнаго страхованія. Затѣмъ проектъ такого устава предполагается разослать земствамъ и извѣстнымъ сельскимъ хозяевамъ и просить ихъ о сообщеніи своихъ замѣтокъ и указаній («Волжск. В.»).

Парижскія газеты разсказываютъ о **честрованіи русскихъ врачей**, находящихся въ настоящее время въ Парижѣ. Честрованіе это было устроено редакціей «Revue général de clinique et de thérapeutique» въ отплату за радушный приемъ, оказанный въ прошломъ году въ Москвѣ французскимъ докторамъ Гюшару, Шварцу и Легильонъ профессорами московскаго университета.

На дняхъ, въ помѣщеніи редакціи названнаго изданія, состоялся банкетъ. Русскій національный флагъ былъ соединенъ съ трехцвѣтнымъ французскимъ. Изъ русскихъ медиковъ на банкетѣ присутствовали профессоры московскаго университета: гг. Скляфасовскій, Мансуровъ, Пospыловъ, Корсаковъ, Баженовъ и Витовъ, и Оттъ изъ Петербурга и др. Во время пиршества было произнесено немало тостовъ. Гюшаръ, предсѣдатель банкета, такъ привѣтствовалъ русскихъ: «Привѣтъ иностранцамъ! Но какіе-же это иностранцы? Какъ профессоръ Захарьинъ, представляя насъ своимъ ученикамъ, сказалъ: «поклонитесь этимъ французамъ, это для насъ не иностранцы», такъ и я скажу въ свою очередь: го-

спода, поклонитесь имъ, это — русскіе, это — не иностранцы, ибо это — друзья Франціи всегда, въ счастья и въ несчастія. Вернувшись въ Россію, вы расскажете своимъ соотечественникамъ не только о чудесахъ Марсова поля, но и о томъ, что вы видѣли французовъ, которые сердечно пожимали вамъ руки, что Франція не лишилась своего научнаго величія; что она не хромаетъ, вы скажете, какъ искренно мы поднимаемъ наши бокалы: за нашихъ друзей!» Г. Свифасовскій отвѣчалъ на это привѣтствіе.

— Въ Петербургѣ однимъ изъ членовъ общества приказчиковъ выработана, для внесенія на обсужденіе общества, проектъ устройства по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ образовательныхъ чтеній для приказчиковъ и сидѣльцевъ. Чтенія предполагается совершать въ вечеръ, составленнаго изъ членовъ общества приказчиковъ («Воляж. В.»).

— За послѣднее время наши литографы начинаютъ примѣнять въ своихъ заведеніяхъ женскій трудъ, пользуясь для того услугами ученицъ существующихъ у насъ училищъ рисованія. Эта отрасль женскаго труда доставляетъ занимающимся ею женщинамъ весьма хорошіе заработки и представляетъ ту выгоду, что даетъ возможность работать у себя на дому, не отрываясь отъ семьи.

На дняхъ старшимъ механикомъ при главной телеграфной станціи въ Петербургѣ г. Петровымъ изобрѣтена батарея для комнатнаго электрическаго освѣщенія. Посредствомъ этой батареи, стоющей около 60 руб., можно освѣщать 12 лампъ съ силою свѣта въ 60 стеариновыхъ свѣчей. Электрическій токъ дѣйствуетъ безпрерывно 48 часовъ, при ежедневномъ расходѣ въ 21 к.

Съ введеніемъ преподаванія гимнастики въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ, нѣкоторые городскія думы начали вводить преподаваніе гимнастики въ своихъ школахъ. Такъ, на примѣръ, по постановленію одесской думы, въ настоящее время производится заготовка гимнастическихъ принадлежностей для школьныхъ игръ и тѣлесныхъ упражненій. Какъ намъ передавали, въ одномъ изъ ближайшихъ засѣданій петербургской думы будетъ внесено предложеніе объ организаціи гимнастики и игръ для дѣтей городскихъ училищъ («Рус. Кур.»).

— На предстоящихъ общихъ собраніяхъ акціонеровъ почти всѣхъ страховыхъ обществъ будетъ поднятъ вопросъ о выдачѣ ежегодныхъ денежныхъ пособій вольнымъ пожарнымъ командамъ тѣхъ городовъ, въ которыхъ команды проявили особую дѣятельность («Свѣтъ»).

Въ 1890 году проектируется учредить новую ученую архивную комиссію въ Калугѣ и при ней — музей для храненія памятниковъ мѣстныхъ древностей.

(Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства).

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ, 25-го августа. Ханькоускими кирпичными и зелеными чаями расторгались по цѣнамъ отъ 58 до 60 руб. за ящикъ, кяхтинскій кирпичный зеленый чай продавался отъ 45 до 58 руб. за ящикъ, кирпичнаго чернаго чая остается много непроданнаго, цѣны отъ 55 до 65 руб.; байховые сухопутные чай также не все проданы, преимущественно остались низкіе сорта; расчеты идутъ удовлетворительно; съ сахаромъ настроеніе вялое; сахаръ харьковскаго завода — цѣна 5 руб. 70 коп., кіевскій рафинаднѣй — 5 руб. 95 коп., московскаго товарищества — 6 руб. 10 коп., нилснѣй — 6 руб. 20 коп. — Святѣйшій синодъ, озабочиваясь мѣропріятіями противъ пьянства, предложилъ епархіальнымъ преосвященнымъ донести, существуютъ ли общества трезвости и въ чемъ обнаружилось вліяніе ихъ на религиозно-нравственное состояніе? принята ли къ руководству статьи 45 Высочайше утвержденныхъ 14-го мая 1885 года правилъ о нитейной торговлѣ приходскими попечительствами, братствами, церковными совѣтами? чѣмъ выразилась дѣятельность въ этомъ отношеніи и какія могли бы бы быть приняты духовнымъ вѣдомствомъ мѣры къ направленію дѣятельности означенныхъ учреждений по искорененію пьянства?

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ. Съ хлѣбомъ тихо; сѣлки ничтожны.

ПЕТЕРБУРГЪ, 27-го августа. Сегодня въ окружномъ судѣ при разслѣдованіи дѣла Подгоричани и другихъ во время рѣчи товарища прокурора, въ которой онъ охарактеризовалъ личность подсудимаго Баженова и затѣмъ обратился къ характеристикѣ обвиняемой Георгандоуло, съ послѣдней сдѣлалась петерика; засѣданіе прервалось; по возобновленіи засѣданія узнали о побѣдѣ Баженова. Судъ постановилъ отложить дѣло до розыскаія Баженова.

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ. Вчера ярмарочное купечество чествовало объѣдомъ губернатора; послѣ обычныхъ тостовъ посланы были телеграммы министру финансовъ отъ всего ярмарочнаго купечества съ заявленіемъ вѣрноподданническихъ чувствъ Государю Императору и Великому Князю Владиміру Александровичу, съ пожеланіемъ скорѣйшаго выздоровленія его супругѣ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 29-го августа. Вчера вечеромъ военный министръ возвратился въ Петербургъ. — По дѣлу Подгоричани и другихъ окружный судъ вчера вечеромъ приговорилъ: Алексѣя Подгоричани и Анатолія Георгандоуло къ ссылкѣ на поселеніе въ не столь отдаленныя мѣста Сибири, Шостоку — къ ссылкѣ въ Томскую губернію, Федоровича и Попова — къ заключенію въ исправительное арестантское отдѣленіе, перваго на годъ, втораго на 2 1/2 года; остальные подсудимые графъ Николай Подгоричани, Баженовъ и Марія Георгандоуло оправданы. — «Московскія Вѣдомости» слышали, что выработывается проектъ мѣръ къ улучшенію нравственности рабочихъ на горнозаводскихъ копахъ. — По свѣдѣніямъ «Новаго Времени», вопросъ объ обращеніи земскихъ школъ въ церковно-приходскія принципиально рѣшенъ; для выработки правилъ передачи въ вѣдѣніе духовенства образуется комиссія изъ представителей министерствъ внутреннихъ дѣлъ, народнаго просвѣщенія и святѣйшаго синода.

ТИФЛИСЪ. Вчера шахъ персидскій выѣхалъ въ Персію.

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ. Настроеніе хлѣбнаго рынка, хотя и тихое, но спросъ улучшился; цѣны немного окрѣпли на крупу, муку ржаную и рожь; рожь розсыпью отъ 60 к. до 62 к., мука ржаная кулевая отъ 5 р. 95 к. до 6 р. 10 к., крупа гречневая въ мѣшкахъ отъ 10 р. 25 к. до 10 р. 50 к., съ овсомъ сдѣлки были ничтожны, съ пермской солью дѣла получше, товаръ подбирается, съ керосиномъ дѣла по прежнему, на нефтяные остатки состоялись сдѣлки на 500 тысячъ пудовъ со сдачей въ Астрахань съ апрѣля по августъ включительно 10 к. пудъ, задатка 2 к., по приѣмкѣ 3 к., остальные черезъ шесть мѣсяцевъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 31-го августа. Государственный банкъ объявляетъ, что будетъ взимать въ Петербургѣ по учету векселей на сроки: 6 мѣсяцевъ 6 1/2%, на сроки свыше 6, но не болѣе 9 мѣсяцевъ — 6 1/2%. — Вчера въ здѣшнемъ университетѣ предъ началомъ лекцій было отслужено молебствіе, послѣ чего ректоръ Владиславлевъ обратился къ студентамъ съ рѣчью, въ которой, между прочимъ, сказалъ: «глубоко радостенъ фактъ, что молодежь нашего университета дѣйствительно сливается въ своихъ чувствахъ со всѣмъ русскимъ народомъ. Въ прошломъ году мы имѣли счастье при торжественномъ въѣздѣ Государя Императора и Государыни Императрицы въ нашу столицу послѣ крушенія поѣзда 17-го октября видѣть, какъ студенты восторженно встрѣчали Царя и Царицу; движеніе патріотическаго чувства высоко подняло нашего студента въ глазахъ общества; съ какой радостью оно убѣдилось, что наше молодое поколѣніе стоитъ на уровнѣ событій, вмѣстѣ съ безпредѣльной Россіей, имѣетъ одиѣ и тѣ-же радости и горе и, слѣдовательно, будетъ продолжать русскую исторію, а не прерывать ее; конечно, русское чувство будетъ только расти и крѣпнѣть среди студентовъ с.-петербургскаго университета, какъ будетъ множиться и трудъ ихъ для будущей службы Россіи и Царю; такими сынами и будетъ гордиться ваша альма матеръ». — Министръ путей сообщенія вчера возвратился въ Петербургъ. — «Новое Время» слышало, что тарифы на перевозку хлѣбныхъ грузовъ въ прямыхъ сообщеніяхъ теперь утверждены и публикуются въ сборникѣ тарифовъ, издаваемомъ при постоянномъ бюро общаго сѣзда желѣзнодорожныхъ представителей въ Петербургѣ. По слухамъ, передаваемымъ той-же газетой, число поступающихъ въ военно-медицинскую академію студентовъ лютеранскаго вѣроисповѣданія нынѣ будетъ ограничено извѣстнымъ процентомъ, такъ какъ съ установленіемъ извѣстнаго процента для принимаемыхъ въ академію евреевъ послѣдніе стали усиленно переходить въ лютеранство. — «Новое Время» сообщаетъ, что въ Закаспійской области вскорѣ будетъ учрежденъ правильнѣй таможенный надзоръ съ таможенными въ Асхабадѣ и Серахѣ; ввозимые въ означенную область чрезъ Персію зеленый и черный чай предполагается обложить пошлиной, не превышающей 8% стоимости.

НЕРЧИНСКЪ. Вчера въ день двухсотлѣтія нерчинскаго трактата Россіи съ Китаемъ, подписаннаго въ шатрѣ на лугу при слияніи Нерчи съ Шилкой и переименованія тогда острога въ городъ, отслужена въ церкви литургія. И. В. Багашевъ прочиталъ очеркъ двухсотлѣтія Нерчинска и сказалъ, что Нерчинскъ долженъ оживиться устройствомъ желѣзной дороги или развитіемъ пароходства.

НИЖНИЙ-НОВГОРОДЪ. Протесты векселей были незначительны; сбытъ многихъ товаровъ былъ больше прошлогодняго, но нѣкоторые товары, преимущественно мануфактурные, продавались по невыгоднымъ цѣнамъ. Крупные торговцы начинаютъ развѣзжаться. Торговля больше розничная; учеты векселей какъ въ государственномъ, такъ и въ частныхъ банкахъ равнялись прошлогоднимъ.

## ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ГЕРМАНІЯ. Заимствуемъ изъ «Рус. Вѣд.» очень остроумно написанную корреспонденцію изъ Берлина, отъ 27-го іюля. Сезонъ отдыха для взрослыхъ все еще продолжается, періодъ вакацій произвелъ одушотворяющее дѣйствіе на канцеляріи и присутственныя мѣста разныхъ наименованій, въ которыхъ приковано теперь къ мѣсту только то количество персонала, какое необходимо

для очистки совести, равно как и деловых портфелей, от текущаго материала. Официальное закрытие университета еще впереди, так как по уставу оно имѣет мѣсто лишь въ половинѣ августа новаго стили, но параграфъ устава, предписывающій такое долгое занятіе наукой, фигурируетъ только на бумагѣ, на дѣлѣ студенческія скамьи начинаютъ освобождаться уже къ концу іюля, а послѣ третьяго августа тѣ профессора, которые съ присущей германцу добросовѣстностью дочитываютъ свои лекціи до послѣдняго слова, начертаннаго въ преподавательской тетрадь, остаются лицомъ къ лицу съ аудиторіей, которую можно назвать избранной въ самомъ точномъ смыслѣ слова и состоящей изъ слушателей, сосчитать которыхъ по пальцамъ не представитъ ни малѣйшаго труда.

Для примиренія закона съ жизнью средство дается, впрочемъ, тѣмъ-же уставомъ, позволяющимъ профессорамъ заключать чтенія и подписывать студентамъ отпускныя свидѣтельства уже послѣ 1-го августа, и потому большинство преподавателей официально заканчиваютъ свои курсы уже втораго или третьяго числа. Непредусмотрѣннымъ остается, слѣдовательно, только тотъ случай, когда курсъ будетъ дочитанъ къ-либо раньше 1-го августа, чего, впрочемъ, почти никогда не бываетъ. На одной изъ своихъ послѣднихъ лекцій профессоръ Барделебенъ разсказалъ своимъ студентамъ, какъ поступилъ при такихъ обстоятельствахъ знаменитый ученый Савиньи. Дочитавъ курсъ лекцій за недѣлю до срока, установленнаго закономъ, онъ отправилъ свои лекціи въ министерство народнаго просвѣщенія, при докладной запискѣ, въ которой просилъ министра просмотрѣть курсъ и сообщить ему, не имѣетъ-ли министерство добавить чего-нибудь, что имѣ, Савиньи, было упущено изъ виду. Само собою разумется, что какихъ-либо пропусковъ въ представленномъ курсѣ министерство не нашло и такимъ образомъ Савиньи получилъ возможность отпустить своихъ слушателей ранѣе положеннаго уставомъ крайняго срока.

Въ настоящемъ году однако-же значительно сокращается срокъ отдыха для тѣхъ лицъ, которыя, пройдя неизмѣримо длинный рядъ школьныхъ и государственныхъ экзаменовъ, выдвинулись изъ ряда статистическихъ цифръ на степень дѣйствующихъ лицъ, и угроза необходимости вернуться на временно покинутыя мѣста въ канцеляріяхъ виситъ всего болѣе надъ тѣми, кто въ этихъ канцеляріяхъ играетъ руководящую и рѣшающую роль.

— По поводу отвѣтнаго визита австрійскаго императора, говорить далѣе корреспондентъ, несомнѣнно будетъ, въ самомъ ближайшемъ будущемъ, выпущены пѣлый выводокъ самыхъ отборныхъ политическихъ утокъ на страхъ врагамъ; ксати-же и запасъ темъ въ этомъ направленіи въ послѣднее время, повидимому, уже на исходѣ. Наиболее интереснымъ до сихъ поръ является, однако-же, только одинъ вопросъ: кто изъ членовъ императорской австрійской фамиліи будетъ сопровождать Франца-Иосифа въ Берлинъ, иными словами—кто назначенъ занять мѣсто покойнаго кронпринца Рудольфа. По послѣднимъ извѣстіямъ, въ Берлинъ вмѣстѣ съ императоромъ прибудетъ племянникъ его, эрцгерцогъ Францъ-Фердинандъ д'Эсте; такимъ образомъ слухи, указывавшіе на послѣдняго, какъ на вѣроятнаго наследника престола, начинаютъ, повидимому, находить подъ собою реальную почву.

**АВСТРО-ВЕНГРИЯ.** «Русскому Курьеру» пишутъ изъ Вѣны о «политическихъ партіяхъ Галиціи»: «Всякій безпристрастный чело-вѣкъ, присмотрѣвшись къ жизни польскаго народа въ Галиціи, принужденъ будетъ сознать, что положеніе поляковъ въ Галиціи далеко не такъ блестяще, какъ это кажется издали. Прочтите, на-примѣръ, надѣлавшую недавно такъ много шума брошюру польскаго депутата Степановскаго, озаглавленную: «Бѣдность Галиціи въ цифрахъ»,—и вы просто ужаснетесь жалкому положенію этой несчастной страны. Степановскій статистически доказываетъ, что въ Галиціи умираетъ ежегодно 50,000 чело-вѣкъ отъ «голоднаго тифа», а между тѣмъ органы польской шляхты выставили Галицію житницею сосѣднихъ странъ, указывая на значительный хлѣбный экспортъ ея. Какое дѣло людямъ, стоящимъ за этими органами, до того, что экспортъ этотъ дѣлается возможнымъ только потому, что у населенія отнимается буквально послѣдній кусокъ! Средняя продолжительность чело-вѣческой жизни въ Галиціи не превышала 28 лѣтъ и является, слѣдовательно, самою низкою въ Европѣ, и не мудрено: на каждаго жителя приходится среднимъ числомъ 10 килограммовъ мяса и 114 килограммовъ хлѣба въ годъ, а въ Англій, напр., приходится на каждаго 217 килогр. хлѣба и 50 килогр. мяса въ годъ! Не слѣдуетъ, однако, забывать, что приведенныя нами цифры показываютъ положеніе Галиціи сравнительно еще въ благоприятномъ свѣтѣ. Если-бы крестьяне, т. е. 75% населенія дѣйствительно имѣли-бы хоть 10 килогр. мяса въ

годъ! Къ несчастію это ничтожное количество мяса достается имъ на бумагѣ, благодаря обычному въ статистикѣ приведенію всего къ одному знаменателю.

Судьба Галиціи давно уже находится въ рукахъ могущественной магнатской партіи, печатные органы которой утверждаютъ, что населеніе всегда довольно было политикою шляхты, такъ какъ при выборахъ кандидаты станциковъ всегда выходили побѣдителями. Дѣйствительно, при полномъ отсутствіи политической жизни въ крестьянствѣ шляхетская аристократія всегда добивалась того, что крестьяне и даже галицкіе русскіе крестьяне подавали свои голоса за ея кандидатовъ. Галиція посылаетъ въ парламентъ делегацію, состоящую изъ 63 депутатовъ. Крупные землевладѣльцы, т. е. партія станциковъ, выбираетъ изъ своей среды 20 депутатовъ. Крестьяне посылаютъ 27 депутатовъ, опять-таки, какъ мы видѣли, станциковъ. Такимъ образомъ, интеллигентнымъ среднимъ классамъ и купеческому сословію приходится довольствоваться всего лишь 16-ю депутатскими мандатами, такъ что вся политическая власть сосредоточивается въ рукахъ магнатовъ. Противъ могущественной партіи станциковъ все сильнѣе и сильнѣе возстаетъ либеральное населеніе городовъ, которое и составляетъ такъ называемую польско-либеральную партію. Въ національныхъ вопросахъ объ партіи вполне сходятся. Громадная-же разница между тою и другою, имѣющая вполне космополитическій характеръ, заключается въ чисто культурномъ вопросѣ: прогрессъ или реакція? Чтобы вѣрнѣе судить о направленіи либеральной партіи въ Галиціи, необходимо всегда имѣть въ виду, что польскій либерализмъ возникъ на чисто демократической почвѣ, какъ реакція противъ господства высшей шляхты и репрезентируемаго ею крупнаго капитала. Либерализмъ польской «либеральной партіи» довольно своеобразный и простирается только на самихъ поляковъ да еще, пожалуй, нѣмцевъ и прекращается, какъ только дѣло коснется галицкихъ русскихъ. Тутъ либералы, какъ и консерваторы, не останавливаются ни передъ чѣмъ, чтобы «ополячить руссиновъ».

Но не все поляки разсуждаютъ такъ, какъ либералы, есть между ними и благоразумные люди, которые стоятъ на истинно-демократической почвѣ и поэтому требуютъ полнаго равноправія руссиновъ съ поляками. Въ то время, какъ «либералы» ищутъ сближенія съ болѣе «прогрессивными» элементами аристократіи, демократы или, какъ ихъ называютъ, «радикалы» основываютъ свои надежды на союзъ съ русскими, которымъ они во время послѣдней выборной кампаніи оказали весьма сильную поддержку. Органъ польскихъ радикаловъ—«Курьеръ Львовскій» такъ же горячо защищаетъ интересы галицкихъ русскихъ, какъ и сами галицко-русскіе органы печати. Программа радикальной партіи чисто-экономическая, и мы видѣли, насколько Галиція нуждается въ людяхъ, которые рѣшились-бы, наконецъ, взяться за дѣло экономическаго положенія жителей.

Послѣдніе выборы въ галицкій сеймъ значительно поколебали господство аристократической партіи, такъ какъ населеніе очень ясно высказало, что оно не желаетъ болѣе находиться подъ магнатскою опекою, а нѣсколько магнатовъ, пріобрѣтенныхъ русской партіей, еще болѣе ослабили позицію шляхты, которая при спорныхъ вопросахъ можетъ имѣть противъ себя центръ, т. е. либеральныхъ аристократовъ, либераловъ, радикаловъ и русскихъ. Поэтому-то правая изъ всѣхъ силъ старается принудить центръ къ образованію одного клуба съ нею такъ, чтобы обезпечить аристократіи постоянное большинство. Образованіе этого соединеннаго клуба, какъ увѣряютъ въ компетентныхъ сферахъ, не подлежитъ никакому сомнѣнію, и господство магнатовъ пока обезпечено, но надолго-ли—вотъ вопросъ!

**ЧЕРНОГОРИЯ.** Въ Journal de S.-Petersbourg корреспонденція изъ Петиньи сообщаетъ свѣдѣнія о положеніи народнаго образованія въ Черногорскомъ княжествѣ. «Обученіе обязательно въ Черногоріи и законъ относится очень строго къ тѣмъ, кто ждалъ-бы не учить своихъ дѣтей. Ихъ штрафуютъ 50 талерами и 20 дневнымъ тюремнымъ заключеніемъ на первый разъ; во второй разъ виновные родители лишаются родительской власти. Благодаря этой строгости, число неграмотныхъ не превышаетъ 50% мужскаго населенія. Въ княжествѣ считается 82 элементарныхъ школы, съ четырьмя классами въ каждой. Въ Подгорицѣ, Антивари и Никшичѣ, равно какъ и въ Петиньѣ, есть женскія школы, которыя посѣщаются очень охотно. Въ Петиньѣ имѣется высшее учебное заведеніе, четырехклассная гимназія и нормальная школа для преподавателей и для тѣхъ, кто избираетъ духовную карьеру».

(Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства).

**ВѢНА.** Въ здѣшнихъ дипломатическихъ кружкахъ толкуютъ о военныхъ мѣрахъ, которыя продолжаетъ энергично принимать принцъ Кобургскій съ неизвѣстной цѣлью.

**КОПЕНГАГЕНЪ.** Наслѣдникъ Цесаревичъ выѣзжаетъ 12-го числа на маневры въ Ганноверъ, откуда Его Высочество вернется въ Фреденсбургъ.

**ПЕКИНЪ.** Агентство Рейтерна опубликовало императорскій указъ, которымъ разрѣшается постройка желѣзной дороги между Пекиномъ и Ханькоу; сдѣлано распоряженіе объ открытіи работъ.

**ЛОНДОНЪ.** Директоры доковъ приняли предложеніе Лоримера о повышеніи платы рабочимъ съ 5 на 6 пенсовъ за часъ. Повышеніе это вступить въ силу съ новаго года при условіи, чтобы всѣ портовые рабочіе возобновили работы съ понедѣльника, всѣ остальные требованія рабочихъ удовлетворены. Предводитель рабочихъ Берисъ настоялъ на томъ, чтобы общества доковъ не привлекали-бы ни одного рабочего къ отвѣтственности за стачку. Стачка вслѣдствіе этого соглашенія окончена.

**КОПЕНГАГЕНЪ.** Русская Августѣйшая семья проводитъ время въ замкѣ Фреденсбургѣ въ своемъ кругу; официальныхъ празднествъ по настоящее время не было.

**КОПЕНГАГЕНЪ, 29-го августа.** Наслѣдникъ Цесаревичъ выѣзжаетъ отсюда въ четвергъ чрезъ Киль на осенніе маневры германскихъ войскъ. Вдовствующая императрица Викторія прибудетъ сюда въ понедѣльникъ 2/16 сентября.

**ЛОНДОНЪ.** Въ «Times» телеграфируютъ изъ Константинополя: султанъ повелѣлъ обсудить въ особомъ совѣщаніи турецкихъ министровъ вопросъ о мѣрахъ, посредствомъ которыхъ было-бы возможно положить конецъ беспорядкамъ въ Арменіи; министрамъ предписано попытаться удовлетворить въ предѣлахъ законности тѣ изъ жалобъ населенія, справедливость которыхъ доказана, не давая никакихъ особыхъ преимуществъ какому-либо классу и не подавая поводовъ заключать, будто правительство уступило давленію извнѣ. На представленія нѣкоторыхъ державъ относительно Арменіи Порты отвѣтитъ въ томъ смыслѣ, что хотя она приметъ необходимыя мѣры для обезпеченія общаго спокойствія въ своихъ провинціяхъ, однако, не можетъ вводить исключительныхъ мѣръ въ какой-бы ни было части Имперіи.

**ВѢНА.** Спец. корр. въ «Militär Verordnungsblatt» напечатано императорское повелѣніе, въ силу котораго въ каждомъ артиллерійскомъ полку корпуса должно быть сформировано по одной тяжелой баттарей, пока въ уменьшенномъ составѣ по штатамъ мирнаго времени; кромѣ того, императоръ повелѣваетъ сформировать еще четыре боснійско-герцоговинскія пѣхотныя роты, въ настоящее время числятся 32 роты, раздѣленные на восемь баталіоновъ. — Бывшій король Миланъ присутствовалъ вчера на общемъ собраніи германскаго школьнаго общества и пожертвовалъ сто гульденовъ. По слухамъ, эрцгерцогъ Карлъ Людвигъ во время осмотра учрежденія общества Краснаго Креста въ Верхней Велрнн произнесъ рѣчь, въ которой высказалъ, что хотя обществу необходимо держаться въ готовности послужить отечеству, однако, есть основаніе ожидать, что миръ обезпеченъ по меньшей мѣрѣ на десять лѣтъ.

**КОПЕНГАГЕНЪ.** Вчера утромъ Августѣйшія русскія и датскія семьи отпраздновали въ Шарлотенлундѣ и завтракали у датскаго наследнаго принца; по дорогѣ Высочайшія особы посѣтили замокъ Bernstord и, послѣ прогулки въ экипажахъ по звѣрину Duge Havn, возвратились по желѣзной дорогѣ въ Fardensberg. Въ среду въ день тезоименитства Государя Императора въ русской церкви должно быть отслужено молебствіе, по окончаніи котораго вѣроятно будетъ сервированъ завтракъ на Императорской яхтѣ «Держава». Вскоръ прибудетъ сюда король и наследный принцъ шведскій.

**БЪЛГРАДЪ.** Королева Наталія телеграфируетъ королю Александру, что она на-дняхъ выѣзжаетъ изъ Ялты въ Бѣлградъ.

**АФІНЫ.** По дошедшимъ сюда слухамъ, маркизъ Салюсбери совѣтуетъ султану сдѣлать критянамъ уступки. Съ острова Крита сообщаютъ, что христіане встрѣчаютъ турецкія войска дружески, изъ чего можно заключить, что волненіе въ народѣ приближается къ концу.

**Послѣднія телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства.**

**ПЕТЕРБУРГЪ, 31-го августа.** Сегодня, по случаю дня тезоименитства Государя Императора, городъ расцвѣтился флагами. Въ александровской лаврѣ, по прибытіи крестнаго хода изъ исаіевскаго собора, совершается литургія и молебствіе. Сегодня опубликованъ Высочайшій рескриптъ командующему Императорскою главною квартирой Рихтеру, съ пожалованіемъ ему ордена св. Владиміра первой степени и Высочайшія награды по министерству внутреннихъ дѣлъ; въ числѣ послѣднихъ пожалованы: Александра Невскаго директору департамента общихъ дѣлъ Зайке, орденъ Бѣлаго Орла члену совѣта министровъ Морозову и могилевскому губернатору Дембовецкому, Владиміра второй степени: псковскому губернаторскому предводителю дворянства Зарину, Анны первой степени губернаторамъ: лодзинскому Ессену, сѣдлецкому Суботкину и кѣлецкому Иваненко, губерскимъ предводителямъ дворянства: калужскому Зыбину и вологодскому Волоцкому; Станислава первой степени: илоцкому губернатору Миллеру, губерскимъ предводителямъ дворянства: гродненскому Уреунъ-Нѣмцевичу и курскому Дурново; тульскій губернаторъ Зиновьевъ

произведенъ въ тайные совѣтники. — «Гражданинъ» слышалъ, что при пересмотрѣ таможеннаго тарифа министерство останавливается на мысли о предоставленіи нѣкоторыхъ преимуществъ поступленію чая въ Иркутскую таможену. — «Новое Время» сообщаетъ, что въ предстоящую сессію государственнаго совѣта поступитъ законопроектъ о введеніи въ Сибирь новаго судопроизводства и о прекращеніи туда ссылки. — Газета «День» передаетъ слухъ о проектѣ всероссійской выставки кустарныхъ издѣлій въ Нижнемъ-Новгородѣ въ ярмарку будущаго года.

**ПЕТЕРБУРГЪ, 31-го августа.** Ночью на 30-е августа скончался въ Дмитровѣ академикъ Владимір Павловичъ Безобразовъ.

**КОПЕНГАГЕНЪ.** Сегодня, по случаю тезоименитства Государя Императора, Особы Императорской и королевской фамиліи присутствовали на молебствіи въ русской церкви и затѣмъ среди орудейныхъ салатовъ отбыли на яхту «Держава», гдѣ сервированъ былъ завтракъ; городъ, а также русскія и датскія военныя суда, убраны флагами; огромныя толпы народа оглашали воздухъ восторженными криками.

**ПЕШТЬ.** Сегодня началось судебное разбирательство по дѣлу объ управляющемъ, обвиняемомъ въ растратѣ государственныхъ суммъ. Кокау показалъ, что статсъ-секретарь неоднократно приказывалъ ему выдавать чиновникамъ ссуды изъ государственной кассы и что даже министръ Сеченя получалъ изъ этой кассы 10,000 гульденовъ на расходы по избирательной агитаціи въ свою пользу; разоблаченіе эти произвели сильное впечатлѣніе; по поводу ихъ будетъ произведено судебное слѣдствіе.

**ПЕТЕРБУРГЪ, 31-го августа.** Сегодня опубликованы Высочайшія награды по военному вѣдомству; между прочимъ, пожалованы: бриллиантовый перстень съ портретомъ Государя командующему войсками виленайскаго округа Ганецкому; бриллиантовые знаки Александра Невскаго помощнику командующаго войсками варшавскаго округа Мусину-Пушкину и командиру 5 корпуса Свистунову; Александра Невскаго: приамурскому генералъ-губернатору барону Корфу, командующему войсками кievскаго округа Драгомирову, командирамъ корпусовъ: 10 Дандевиллю, 13 графу Татищеву и 12 Зивреву; генералъ-губернаторамъ: иркутскому Горемыкину, туркестанскому Розенбаху и коменданту брестъ-литовской крѣпости Цитовичу; Бѣлаго Орла: коменданту кievской крѣпости Чемерзену, командиру 6 корпуса Бульгачеву, начальникамъ пѣхотныхъ дивизій: 29 Мирковичу, 9 Максимовичу, 13 Глиновецкому, 5 Максимовичу, 38 Гурчину, 18, Столѣтову, 17 Дмитровскому, 15 Скалону, начальнику 14 кавалерійской дивизіи Струкону, начальнику терской области Сماعيلову, начальнику 4 стрѣлковой бригады барону Аристофеню, начальнику 2 бригады кавалерійскаго запаса Петровскому, начальнику артиллеріи московскаго округа Шепелеву, генералъ-адъютанту Червину, помощнику начальника главнаго штаба Мирковичу и армянскому губернатору Шаликону; Владиміра второй степени кievскому генералъ-губернатору графу Игнатъеву и военному губернатору ферганской области Королькову; произведены въ генералъ-лейтенанты: кутайскій военный губернаторъ Громанъ; губернаторы елисаветпольскій — князь Какашидзе, петроковскій — Комаровъ, бессарабскій Константиновичъ.

**Справочный отдѣлъ.**

*Петербургская биржа*

1 сентября.

Вексельн. курсъ на 3 мѣс., на Лондонъ за 10 ф. ст.	95 р. 70, 95 р. 30, 95 р. 65
» » » 3 » » Берлинъ » 100 г. м.	46 р. 80, 46 р. 60, 46 р. 75
» » » 3 » » Парижъ » 100 фр.	87 р. 90, 87 р. 80, 88 р. 95
Полуимперіалы новой чеканки	7 р. 62 1/2 к.
Таможенныя купоны (за 100 рублей мет.)	152 р. — к.
Серебро	1 р. 10 к.
Биржевые дисконты	6 и 7 1/2

1 сентября.

10,803	6,114	16,488	4,341	2,026
Главные выигрыши:				
6,	46,	41,	42,	30,
18,129	11,818	326	13,593	3,013
38,	57,	41,	20,	35,
19,155	17,433	17,003	6,325	19,363
восьмитысячные:				
9,	15,	1,	20,	6,
16,108	15,464	17,924	9,380	4,794
27,	15,	37,	1,	16,
11,651	16,768	2,219	10,557	2,617
6,	13,	3,	8,	6,
12,135	16,709	5,488	10,974	12,761
13,	27,	25,	50,	28,
1,355	13,702			9,
33,	38,			3,

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

1-го АВГУСТА ВЫШЛА И РАЗДАЕТСЯ ПОДПИСЧИКАМЪ  
VIII-я КНИЖКА ЖУРНАЛА

## „СЪВЕРНЫЙ ВЪСТНИКЪ“.

## Содержаніе:

ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ I. СОФІЯ ПАВЛОВНА. (Повѣсть). А—ва (Продолженіе будетъ).—II. РУЧНОЙ ТРУДЪ ВЪ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ШКОЛѢ. К. Ю. Цируль. (Продолженіе будетъ).—III. ЛИСТЪ, ШУМАНЪ И БЕРДЮЗЪ ВЪ РОССИИ. В. Стасова. (Окончаніе).—IV. НЕИЗБѢЖНОЕ ЗЛО. (Этюдъ). Л. Шварсалонъ.—V. БОЛЬНОЕ СЕРДЦЕ. Романъ Матильды Серао. Часть третья. Главы I, II и III. А. Вес—я.—VI. СТИХОТВОРЕНІЕ. Вл. Ладженскаго.—VII. УЧЕНИКЪ. Романъ Поля Бурже. Глава VI. Часть вторая. (Окончаніе). ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ. I. ДОНЪ-КИХОТЪ И САНЧО-ПАНСО. Д. Мережковскаго. (Окончаніе слѣдуетъ).—II. ЧТО ДѢЛАЕТСЯ ВЪ ОБЩИНѢ. В. В. (Окончаніе слѣдуетъ).—III. ОБЛАСТНОЙ ОТДѢЛЪ. Херсонское дворянство и Херсонская губернія въ 1862 году. П. Зеленаго.—Русская колонизація въ степяхъ Средней Азіи А. Леонтьева.—Изъ провинціальной печати.—IV. НОВЫЯ КНИГИ. Русская вивлиографія. М. Михайловъ. Перелетныя птицы. Романъ.—Н. С. Соколовъ. Расколъ въ Саратовскомъ краѣ. Опытъ изслѣдованія по неизданнымъ матеріаламъ. Поповщина до пятидесятихъ годовъ настоящаго столѣтія.—Рафаилъ Лемблингъ. Вырожденіе евреевъ въ Палестинѣ.—Султанъ Кенисарга-Садыкъ. Біографическіе очерки Султана Ахмета Кенисарина.—Сборникъ свѣдѣній для изученія быта крестьянскаго населенія Россіи.—V. Иностранная вивлиографія. The Swiss Confederation By Sir Francis Ottiwel Adams. К. С. М. D., С. В., and С. D. Cunningham.—Camille Desmoulins, d'après ses oeuvres. Felix Godart.—Le Danemark, histoire et geographie, langue, littérature et beaux arts, situation sociale et économique, publié avec le concours de savants Danois. H. Weitemeyer.—Contes Chinois, par le general Tcheng-Ki-Tong.—VI. ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЛѢТОПИСЬ. Народное движеніе въ Австріи. 1. Рабочія волненія въ Бельгіи, Моравіи, Силезіи, Верхней Австріи, Крайнѣ и Штиріи.—2. Богемскіе выборы и младочехи.—3. Земскіе выборы въ Галиціи, Словенскихъ земляхъ, Далмаціи и Тироли. С. Ю.—VII. ЛОЖНАЯ ПОПРАВКА. С. Южанова.—VIII. ОБЪЯВЛЕНІЯ.

## ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1889 ГОДЪ:

Годовая цѣна безъ пересылки и доставки.	12 р. — к.
Съ пересылкой въ предѣлахъ Имперіи.	13 » 50 »
Съ доставкой въ Петербургъ.	12 » 50 »
За границу.	15 » — »
Съ 1-го іюля на полгода—7 р. 50 к.	
Разсрочка допускается на прежнихъ основаніяхъ	
Цѣна 12 книгъ 1888 года.	10 р.
» 12 » 1887 »	10 »
» 12 » 1886 »	10 »
» 4 » 1885 »	5 »

## ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ С.-Петербургѣ, въ Главной Конторѣ журнала, Большая Коюшенная, д. № 8.

Издательница-Редакторъ А. М. Евреинова.

Правленіе временнаго переселенческаго комитета, въ виду продолжающагося движенія переселенцевъ изъ Евр. Россіи и истеченія годичнаго срока со дня основанія пересел. к-та, имѣть честь просить гг. членовъ к-та, не сдѣлавшихъ еще своихъ годовыхъ взносов (размѣръ коихъ устанавливается каждымъ членомъ по своему усмотрѣнію), внести оныи кому-либо изъ нижепоименованныхъ членовъ правленія, которыми въ полученіи взносов будутъ выдаваться установленныя квитанціи.

В. Н. Скрытницину въ контрольной палатѣ.

Б. П. Шостаковичу въ сибирскомъ торговомъ банкѣ.

К. П. Михайлову въ канцеляріи генералъ-губернатора.

В. А. Ошуркову въ д. Кузнецова по Звѣрев. ул.

Н. П. Сивкову въ Медвѣдниковскомъ банкѣ.

Л. С. Личкову Сп.-Лютер. ул. д. Домниной.

Е. А. Смирнову Сп.-Лютер. ул. д. Яковенко.

А. М. Озерскому въ гор. полиц. управ.

ЦЕНТРАЛЬНОЕ ДЕПО ПЕРЕВЯЗОЧНЫХЪ ПРЕДМЕТОВЪ  
ТОРГОВАГО ДОМА  
АЛЕКСАНДРЪ ВЕНЦЕЛЬ.

С.-Петербургъ, Казанская, домъ № 3, противъ Зимна пер.  
Перевязочныя ваты, юты, щипаный морской канатъ, бинты, Марле (подоформ., сулемов., карбол. и проч.). Биндажи, повязки, инструменты и разные хирургическіе приборы, резиновыя принадлежности, клеенки, термометры, пульверизаторы и проч. продается въ Иркутскѣ: у А. И. Вороновой, К. Прейсмана и во всѣхъ аптекарскихъ магазинахъ и аптекахъ Россійской Имперіи. (9) 5.

Страхованія пассажировъ отъ несчастныхъ случаевъ во время путешествія по желѣзнымъ дорогамъ, на пароходахъ, въ дилижансахъ и экипажахъ.

Страхованія отъ всякаго рода несчастныхъ случаевъ, могущихъ произойти съ застрахованнымъ лицомъ во время путешествій, поѣздки, прогулки; при несчастіяхъ въ домахъ, храмахъ, фабрикахъ и театрахъ; при исполненіи служебныхъ обязанностей; вообще вездѣ—дома и внѣ дома, съ условіемъ возврата всѣхъ внесенныхъ премій или безъ такового и съ участіемъ страхователей въ прибыляхъ Общества.

Страхованія могутъ быть заключаемы въ Правленіи Страховаго Общества „Россія“ въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, № 13), въ главномъ агентствѣ въ г. Томскѣ (Почтамтская ул. д. Пушниковъ) и во всѣхъ Агентствахъ Общества.

(8) 6.

Съ дозволенія главнаго управленія по дѣламъ печати съ 1-го Сентября настоящаго 1889 года будутъ издаваться въ Томскѣ

## „ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭТНОГРАФИЧЕСКІЕ РИСУНКИ СИБИРИ“

какъ то: виды, типы, жилища, одежда, утварь, поезда и проч. замѣчательныя вещи и разнаго рода сцены и событія, могущія интересовати сибирское общество. Къ рисункамъ будутъ прилагаться краткія объясненія. Рисунки будутъ выходить два раза въ мѣсяцъ, 1-го и 15-го числа, что составитъ 24 рисунка въ годъ. Цѣна изданія безъ доставки и пересылки 3 рубля въ годъ, съ пересылкою по почтѣ сложеными 4 рубля и несложенными одинъ разъ въ мѣсяцъ (по 2 рисунка) 5 рублей. Годовая подписка принимается и съ разсрочкою, но не менѣе 1 рубля.

Во многихъ городахъ издаются мѣстные газеты для сообщенія жителямъ разнаго рода свѣдѣній, вслѣдствіе чего у насъ явилась мысль предложить сибирскому обществу, не пожелаетъ-ли оно, кромѣ знанія въ мѣстныхъ газетахъ о разныхъ событіяхъ быденной мѣстной жизни и видѣть въ рисункахъ окружающую его природу съ ея населеніемъ, замѣчательными сценами и разнаго рода предметами. Мы далеки отъ мысли издавать свои рисунки тѣми способами, которые приняты въ столичныхъ иллюстрированныхъ изданіяхъ, для этого еще нѣтъ средствъ въ Томскѣ, но приняли способъ, близко подходящий къ бывшему извѣстному „Художественному листку“ Тимма и смѣемъ думать, что этотъ способъ печатанія удовлетворитъ, болѣе или менѣе, означенную цѣль.

Рисунки будутъ выходить 2 раза въ мѣсяцъ—1-го и 15-го числа, что составитъ въ годъ 24 рисунка.

Подписка принимается къ конторѣ редакціи, Томскѣ, Магистратская ул., д. Кошаровой.

Редакторъ-издатель художникъ и почетный вольный общникъ Императорской Академіи Художествъ Кошаровъ.

Продается за 60 р. монгольскій верховой конь В. В. Птицына, ходитъ и въ телѣжкѣ. Узнать у Н. И. Глушкова, Дворянская ул., собств. домъ.

Въ Типографіи «Вост. Обозр.» поступила въ продажу новая книга:

**Я. А. Макаровъ.**

Геологическій очеркъ мѣсторожденій золота въ Амурскомъ бассейнѣ. Предварительный отчетъ. Цѣна 50 коп.

Въ Воскресенье 3 Сентября 1889

года съ 10 часовъ утра

**ВЪ КОНТОРЪ ССУДНОЙ КАССЫ**

Василія Евгеньевича

**ЕЛЬДЕШТЕЙНА,**

находящейся на Большой улицѣ въ домѣ Котельникова

имѣеть быть произведена аукціонная продажа всѣхъ просроченныхъ болѣе 3-хъ мѣсяцевъ вещей, какъ-то: золотыхъ и серебряныхъ, пошебнаго платья, разнаго оружія, швейныхъ машинъ и прочаго.

Извѣщая объ этомъ, ссудная касса приглашаетъ гг. залогодателей къ назначенному времени или выкупить свои заклады, или возобновить билеты, т. е. отсрочить на слѣдующіе мѣсяцы.

Ельдештейнъ. (3) 3.

## „ГРѢХИ МОЛОДОСТИ“

Поучительное слово ко всѣмъ разстроившимъ свою нервную систему онанизмомъ и распутствомъ.

Соч. Д-ра ЛОРЕНЦЪ.

Русское изданіе Д-ра Б-ль.

Цѣна 1 руб.

Эта полезная книга содержитъ множество совѣтовъ, какъ избавиться страдающимъ отъ вредныхъ послѣдствій вышеозначенныхъ пороковъ и возстановить разстроенныя силы и здоровье. Книга эта разрѣшена Московскимъ цензурнымъ Комитетомъ.

Продается у Отто Аспергера въ Лейпцигѣ (Саксонія). Иногородные за почтов. пересылку не платятъ. (52) 20.

На Заларинской станціи Иркутской губерніи украденъ у г. Галтимурова банковый 5% билетъ за № 61128 на 150 рублей. О чемъ и заявляется для свѣдѣнія публики. (4) 3.

Отдаются торговля бани, что на протокъ рѣки Ангары, въ арендное содержаніе. Объ условіяхъ спросите на Троицкой улицѣ въ домѣ Коровиной. (5) 5.

Содержательница Коровина.

**ОТДАЕТСЯ**

верхній этажъ въ домѣ Вейсенгольца. Арсенал., уголъ 4-й Солдатской. (2) 1.

Продается фортепьяно по Троицкой ул. въ домѣ Переяславцевой, въ квартирѣ Липпомана. (3) 1.

Правленіе Иркутскаго Общества взаимнаго страхованія имуществъ отъ огня имѣеть честь, покорнѣйше просить гг. членовъ Общества пожаловать или прислать довѣреннаго въ экстренное общее собраніе, имѣющее быть въ понедѣльникъ 11-го сентября с. г., въ 6-ть часовъ вечера, въ помѣщеніи Правленія (5-я Солдатская ул. домъ Моисеева).

### ПРЕДМЕТЪ ЗАНЯТІЙ:

Разсмотрѣніе докладовъ комиссіи и правленія:

1) О перестрахованіи рисковъ между городскими обществами взаимнаго страхованія имуществъ отъ огня.

2) Объ образованіи сказанными обществами общаго по Имперіи вспомоgetельнаго страховаго капитала, и

3) Объ ассигнованіи, по усмотрѣнію собранія, суммъ на содержаніе бюро городскихъ обществъ и изданіе при немъ «Вѣстника взаимнаго страхованія».

**Д. Г. КАМИНСКІЙ**

съ 6-го сентября будетъ квартировать на 6-й Солдатской ул., въ д. Карчагина. (4) 1.

**ШОКОЛАТЪ**



**НАХОДИТСЯ  
ВО ВСѢХЪ  
ГОРОДАХЪ  
РОССІИ.**

## Исторія Сибири

съ древнѣйшихъ временъ до 1819 года. 7 томовъ. 11 руб. съ пересылкой.

Выписывающимъ 10 и болѣе экземпляровъ уступка 30 %.

Обращаться: кр. Очаковъ къ Коменданту Влад. Конст. Андріевичу.

**СЪ ВЫСОЧАЙШАГО ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА** соизволенія, по поводу предстоящаго 18 ноября с. г. празднованія 50-лѣтняго юбилея Антона Григорьевича Рубинштейна, открыта подписка на составленіе капитала, который будетъ предоставленъ въ распоряженіе юбиляра.

По предложенію Распорядительнаго Комитета по устройству чествованія юбиляра А. Г. Рубинштейна приемъ взносовъ производится въ Иркутскомъ Отдѣленіи Сибирскаго Торговаго Банка. (3) 2.

**ВРАЧЪ Н. П. ПОНОМАРЕВЪ**

перехалъ на уголъ Харлампіевской и Троицкой улицъ, въ домѣ Съркина, противъ Харлампіевской церкви. (12) 10.

Имѣемъ честь довести до свѣдѣнія иркутской и иногородной публики, что книжный магазинъ Захарова, находившійся на Пестеревской улицѣ, купленъ нами и переведенъ на Ивановскую улицу, рядомъ съ магазиномъ Бобкова. Въ магазинѣ получены вновь и въ скоромъ времени ожидаются изъ Россіи книги по разнымъ отдѣламъ, а также ноты и учебныя пособія. Покорнѣйше просимъ гг. иногородныхъ и городскихъ покупателей почтить насъ своими заказами. Всякое требованіе съ приложеніемъ соответствующей суммы денегъ исполняется безотлагательно. Книги, не оказавшіяся на лицо, по желанію заказчика, немедленно выписываются изъ Россіи чрезъ своихъ комиссіонеровъ. (5) 1.

Петовъ, Гавриловичъ и Бьялева.

**ПРОДАЕТСЯ** фисгармонія въ 4<sup>1/2</sup> октавы, въ 4 регистра. Видѣть можно въ лавкѣ Козьминыхъ. (3) 2.

## НОВОСТЬ ВЪ ИРКУТСКѢ.

Пудеркловцы комнатные переносные, совершенно безвонныя, разныхъ сортовъ и размѣровъ, по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ.

Также имѣется порошочекъ мною приготовленный для пудеркловцовъ и ночныхъ вазъ, уничтожающій моментально миазмы и зловоніе.

Цѣна за пудъ 2 р. для простыхъ выгребовъ, а также для помойныхъ ямъ цѣна пудъ 80 к.; упаковка въ мѣшкахъ 10 и 20 ф. за мѣшковъ 30 коп., въ пудовыхъ 50 к. Упаковка принимается обратно.

Трубочистный мастеръ Павелъ Петровъ Фаустейнъ, противъ Успенія, собственный домъ. Тутъ-же принимаются заказы на очистку печныхъ трубъ и вѣшетотъ. (22) 8.

## МЫЛО

ПРОВИЗОРА

**А. М. ОСТРОУМОВА**

ПРОТИВЪ

**ГОЛОВНОЙ ПЕРХОТИ**

выпаденія волосъ.

Продается по 30 коп. за кусокъ, двойн. по 50 коп. въ Иркутскѣ: въ аптекъ магаз. А. И. Вороновой, въ аптекѣ Михеевской лѣчебницы, въ аптекѣ г-жи Поповой. Въ Благовѣщенскѣ, на Амурѣ, у Чурина. Въ Нерчинскѣ у бр. Бутиныхъ. Во избѣжаніе поддѣлокъ требуйте настоящее мыло, имѣющее на ярлыкѣ утвержденную правительствомъ марку за № 3374.

Складъ: Москва, Покровка, Машковъ пер., д. Меркулова. (20) 18.